9.10.09
לכולם שלום,

הזרעות: חודש ספטמבר 2009 הכיל בתוכו 4 שבתות + יומיים, ראש השנה לעומת ספטמבר 2008 שהיה עם 5 שבתות + יומיים ראש השנה. כלומר, ההפרש של ימי עבודה בין השנים לחודש זה היה של יום אחד פחות בשנת 2009. למרות זאת, בסיכום מספר ההזרעות הראשונות בספטמבר 2009   נרשמו 115 הזרעות יותר לעומת ספטמבר 2008 (איור 1). כלומר, במידה ונתחשב בתוספת ההזרעות הראשונות הנוספות של יום אחד לתקופה זו, כ-400 , ניתן להצביע על מגמת עלייה מסוימת. ההזרעות הראשונות, לתקופה זו, מושפעות יותר מהזרעות העגלות הנכנסות למערכת. 
איור1: הפרש הזרעות ראשונות בין השנים 2008 ו-2009
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לעומת ההזרעות הראשונות, ממשיכה המגמה הצפויה של ירידה בהזרעות 2+. הזרעות 2+ מושפעות משיקוליי הרפתנים להמשך הזרעות בפרות קשות התעברות וכן מיציאת פרות או לחילופין, הפסקת הזרעה. סה"כ מצטבר להזרעות 2+ בתשעת החודשים הראשונים לשנת 2009 הסתכם בירידה של כ-14,300 (איור 2). 

כשמשווים את התכנון השנתי להזרעות, נמצא שהתכנון תואם מאוד את סך ההזרעות הראשונות וה-2+ . התאמה זו מאפשרת להיכנס לרבע האחרון של השנה בביטחון רב יותר. כיוון שהמאזן הכספי של שיאון מושפע בעיקר מההזרעות, אפשר לחזות שהיציבות התכנונית תמשך גם הלאה, וזאת רק לטובה.

איור 2: הפרש הזרעות 2+ בין השנים 2008 ו-2009
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הדרכה: תקופת החגים מסתיימת בהקפות שניות, שמחת תורה, סוכות. כבכל שנה, אנו מתחילים להיפגש בפגישות המקצועיות החודשיות, "אחרי החגים". אני מפרסם הפעם תכנית שנתית בסיסית לכלל הפגישות החודשיות. היום הקבוע הינו יום רביעי. הבחירה בימיי הפגישה הייתה בהתאם לחגים המתקיימים לאורך השנה. הנושאים בעיקרם צמודים לתחומים שלנו. בהתייעצות משותפת עם הוועד, יתקיימו גם שני סיורים. הראשון יהיה בתחילת העונה, אצל חברנו רמי קרמר, אשר ביחד עם משפחתו הקימו מיזם יפה של הרפת. הסיור השני, יתקיים באמצע החורף, ויתבצע במתקני השירותים הווטרינרים ובית ספר לווטרינריה. 
המהלך שהתחלנו ביחד עם רפי אורן, מתוכנן להימשך גם השנה. המהלך הוא חשוב לכולנו. התקשורת הבין-אישית בין כולנו ומימוש המטרות של העובדים וההנהלה כאחד תטיב עם פעילות שיאון בשטח ותביא לחיזוק הקשרים בתוכנו ועם לקוחותינו. 

לצד כל אלה, ישנם עובדים אשר רוצים לחזק את יכולתם בתוכנות ניהול הקיימות ברפתות: נעה ונטע. אנו נתאם ימיי הדרכה לעובדים אלו ביחד עם מדריכי ההתאחדות. בשנים עברו קיימנו מספר פגישות של כולנו ביחד ללימוד והדרכה בתוכנות אלו. השנה החלטנו שהיוזמה ללימוד תגיע מהעובדים והתאום לימים ביחד עם מדריכי ההתאחדות יהיו באחריות ההנהלה.

על נשכח שגם השנה, מתוכננת לצאת משלחת קטנה מעובדינו לסיור מקצועי במתקנים ותערוכות בחו"ל. ועם  בתערוכות ענייננו, השנה מתוכננת להתקיים תערוכת פרות בישראל. מועד, מיקום ותכנון מפורט יותר, בהמשך השנה.
החובה של כולנו להגיע לימי הדרכה אלו וחשיבותם המקצועית לצד החברתית חשובה כאחד. פרסום מוקדם של התכנית, הוא במטרה לידע את כולנו על המועדים המתוכננים לכל אורך השנה. כמובן שכל תכנית היא בסיס לשינויים אולם אנו ננסה להיצמד, עד כמה שאפשר לתכנית הזו.
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2009 אוקטובר 21רביעי  יום רובוטיקה רפת קרמר ומרכז מבקרים מרצה חוץ אוטוובוס לעובדי הדרום

2009 נובמבר 18רביעי  יום

; עידכון וחזרה על נוהלים- איזו 

נתוני המחשב ופוריות- זמן הזרעה 

נחשונים

;             דני

 דורוןSCR

2009 דצמבר 23רביעי  יום נומיק'ג נחשונים

מרצה + אפרים 

חוץ

2010 ינואר 20רביעי  יום מבחן פרים צפון/דרום אפרים/יואל

2010 פברואר 17רביעי  יום שרות לקוחות נחשונים מרצה חוץ/אמיר

2010 מרץ 17רביעי  יום ס ווטרינרי"בי+ מכון ווטרינרי  סיור במכון ובבית ספר

+ חיימוביץ 

תמיר

אוטובוס לעובדי הצפון

2010 אפריל 14רביעי  יום

גורמים ווטרינריים והשפעתם על 

הפוריות

נחשונים נדב

2010 מאי 26רביעי  יום פוריות פרים מעבדה/פריה/שיאון דרום

+ צביקה רוט 

חיים ברטוויט

2010 יוני 16רביעי  יום סיום עונה דני+ אחריות ביצוע הוועד 

סוף יוני תחילת יולי מבחן פרים צפון/דרום אפרים/יואל

2010שנת , תכנית הדרכה

המשך סדנאות:  רפי אורן

במהלך השנה

נטע/בנושא נועה, תאום השתלמות בהתאחדות לעובדים הרוצים. 1

תרגול מעשי של אבחנות בפרות בעזרת אולטרא סאונד: רופאים בחקלאית, משה מיכאל/ווקסמן/יוסט. 2


החקלאית: שבוע הבא, אגודה הדומה לנו בהתמדה וביצוע שירותים למגדלים, החקלאית, חוגגת את 90 השנים ליסודה. אין הרבה חברות בעולם המחזיקות מעמד שנים כה רבות ויכולת השרידות שלה, ציטוט מכתביו של נדב בחקלאיתון:
 " סוד שרידותה של "החקלאית" היא היכולת להסתגל לשינויים במבנה משק המקנה בישראל, בתפיסת עולמם של הלקוחות, להיענות לצרכים ולאתגרים, ולהתמקד רק בתכלית הראויה של שמירה על בריאות המקנה (כמעט) בלי פוליטיקה . את ההצלחה יש לזקוף לזכות כולם: לקוחותיה, מנהליה במשרד, בהנהלה ובמועצה, ולא פחות, בזכות רופאיה החרוצים והמסורים לאורך תשעים השנים."
מבמה זו, אנו מאחלים "לחקלאית" המשך עבודה מקצועית ומסורה וחג שמח לשנתה  ה-90. האירוע יתקיים ביבנאל, ביום רביעי ה-15 לאוקטובר. נציגנו הספורטיביים ישתתפו במסלול האופניים המתוכנן לאותו היום, ונציגנו "העצלים" יכבדו את המעמד באירוע הטקסי. עובדים הרוצים להגיע, נא להתקשר לקלרה עד יום שני.

בברכת שבוע טוב והתחלה חדשה של מחזור הקריאה השבועית בתורה....זוכרים, התחלנו בהקפות שניות ואנו מסיימים איתן.  

יואל זרון
