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לכולם שלום,
פגישות מקצועיות: השבוע נפגשנו לפגישה המקצועית שלנו (כמעט אחרונה לעונה). ד"ר רוט נתן לנו בשפה בהירה וברורה נושאים שרובנו "יודעים" אותם בעבודת השדה היום יומית. ניתן לראות בברור את ההבדל שבין ניסיונות שדה מתוכננים ומסודרים המביאים תוצאות שבחלקן מובהקות לעומת עבודת שדה רגילה של ווטרינר/רפתן בכל נושא השריית הביוצים והטיפול בציסטות. מדיניות שונה של רופאים בטיפולים ההורמונלים להשריית ביוצים או לחוסר תאנה מביאה לעיתים לתוצאות שונות שאנו כמזריעים המקבלים את הפרה להזרעה לא יכולים להבחין בכל לוחות הזמנים "המדויקים" של מתן הזריקות והשיקולים שניתנו. לעומת זאת, בניסוי מסודר, המתמודד בכל המצבים של הפרה: בעיות המלטה, מחלות רחם, ימי מנוחה, עונה, תחלובה ניתן להסביר ולהבין את מרבית התוצאות. אין פרה אחת דומה לשנייה וטיפול הורמונלי דומה לאוכלוסיה שאינה הומוגנית יביא גם לתוצאות שונות. המדען מנסה להבין את המנגנונים ומשם לבנות פרוטקול עבודה "לקבוצת פרות מסוימת". רצוי לכולנו לשמוע וללמוד כל הזמן על מנגנונים המגיבים לטיפולים בצורה שונה. המשמעות הכלכלית שלהם מבוטאת בצורה שונה בין המדינות ומכאן גם מדיניות הפעולה בהן. אין דומה הפרה הישראלית עם הזיהוי הפדומטרי שלה לפרה האמריקאית שברובן הן ללא זיהוי וגם ללא תצפית. מנגנון הפעילות ההורמונאלי של שתי הפרות דומה אולם נקודת הפתיחה לזיהוי הייחום והחלטה על סוג ותחילת הטיפול שונה. הקשר האמיץ שבין המדע לבין עבודת השדה הוא חשוב וכדאי לכולנו לשמוע ולהאזין לתוצאות של ניסיונות המנסים לפתור את בעיות פוריות הקייץ בהיבטים קצת שונים וזאת בנוסף להיבט השגור על כולנו והוא הצינון.  
את הפגישות המקצועיות התחלנו ברפת הרובוטית ברפת קרמר והמשכנו ב-7 פגישות חודשיות נוספות שברובן היינו בקיבוץ בחן, במרכז אוטופיה. הפגישות התרכזו בנושאים גנטים, ווטרינרים, פוריות וכן נהלים פנימיים של החברה ובטיחות בנהיגה. דעות העובדים לאחר כל פגישה ופגישה מגוונות אולם מרביתן הן חיוביות ועצם הפגישה והאווירה השוררת בהן נותנת צביון נוסף לחברה שלנו. ערך מוסף בפגישות הן "שיחות החצר" אשר אין תחליף להן, גם בעידן התקשורת של רשת הקשר היומית בין קבוצות שונות של עובדים בפלאפונים.
ואם דיברנו על תקשורת: אנו חברה מאוד פלורליסטית..... לא פעם ולא פעמיים אני שומע על "שלא ידעתי או לא דווחתי" בעוד שבאותו העניין מספר שעות קודם לכן הועבר מיסרון (SMS) לכל עובדי החברה. יש לנו עדיין עובדים שאינם רגילים לקצב הדיגיטלי ולא קוראים את המיסרונים. בקצה השני, יש לנו עובדים הנעזרים בכלי תקשורת מאוד פופולרי בעולם והנקרא "ספר הפנים" – Facebook. מודה ומתוודה אני שגם אני לא שייך לקבוצה המדברת ומתקשרת ב-Facebook מתוך מניעים אישיים שלי אולם ילדי וחברי/ותי לעבודה מראים לי את המתרחש ברשת. מעניין, רצינו לפתוח פורום של עובדי החברה באתר שלנו ולפתוח בדיאלוג פנימי שלנו. באו אנשי ה-Facebook ופתחו צוהר נפלא להתבוננות והתכתבות בין העובדים. יוזם הרעיון, ניב מעוז. מציע לכולכם להיכנס מידי פעם (או להיעזר כמוני בחברים) ולחפש "מזריעים- שיאון" וראו מה קורה ברשת.
אחד החברים הפעילים הוא חברנו סבסטיאן הנמצא בווייטנאם. תמונות רבות מהנעשה הוא שולח ומתכתב דרך ה-Facebook עם חברים. גם התגובות נחמדות. בהמשך מספר תמונות הקשורות לעבודתו. לאחר סיום הפרויקט שלנו בווייטנאם (ספטמבר 2010) נתקבץ כולנו, בפתיחת העונה הבאה, ונבקש מנציגנו: מריו, סבסטיאן ורמי רונן לתת לנו בתמונות ובמילים את רשמיהם מעבודת ההזרעה בווייטנאם.
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ברלינגו סופר טורבו
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לפני העבודה מחייכים
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נעים וחם שם...זמן למנוחה וזמן לחייך

מבקרים ונוסעים: השבוע מגיע אלינו איש המכירות של חברת סרסיה (Sersia). חברה צרפתית המאגדת בתוכה מספר חברות הזרעה של פרות ועיזים ומוכרת בכ-50 מדינות שונות בעולם. היא מתמחה בשיווק זרמה למרבית מגזעיי החלב והבשר בפרות. איש המכירות שלהם, קווין, יהיה אורח שלנו למשך יומיים. קווין עזר לארח את קבוצת העובדים שלנו שביקרה שנה שעברה בתערוכת הפרות בצרפת.
 במסגרת ההעשרה המקצועית השנתית, הקבוצה הבאה: צביקה, דורון, יוני, איתן, יעקוב ואלכס, יצאו ב-24 ליוני לתערוכה וסיור במכוני הזרעה בהולנד ולאחר מכן יהיו בבלגיה ויראו את מכון ההזרעה ומשקים המזריעים בבלגי הכחול. 

שלושה עובדים שלנו נמצאים השבוע בתאילנד, קרואטיה וברזיל (נסיעות פרטיות). ועם הגלובוס מסתובב (כפי שארז גריזולט טוען) אני נוסע השבוע לכנס של האינטרבול המתקיים בריגה (מדינת לטביה). רשמים וסקירה על ההיבטים המקצועיים של הסבת תכנית הג'נומיק מהמדע לשטח יהיו בעוד שבועיים.

בריאות: דן קלי עבר "תקופה קשה". אני בקשר מתמיד איתו. הוא נשמע טוב וכהרגלו נאבק בכל דבר עם כל הלב. כמי שמכיר אותו, הוא מאוד ישמח לטלפון  של "מה נשמע". הטלפון שלו ושל עדנה אשתו בבית הוא: 03-9641408. 
מצורף קובץ הפוריות של ארבעה חודשי סוף הסתיו ותחילת החורף (אוקטובר-ינואר) והפעם, קיבוצים בלבד.  
בינתיים שבת שלום ובריאות לכולם,

יואל

