לקוראים שלום רב,

שמחנו לראות רבים מכם, ציבור הרפתנים והמגדלים, בכנס ירושלים 2010. כתמיד, הייתה זו הזדמנות טובה לפגוש אתכם ישירות, להחליף רשמים ודעות ולהתעדכן הדדית לגבי המצב בשטח.                                        

"שיאון" ממשיכה בתנופת העשייה בכל המישורים. במגזין שלפניכם תוכלו למצוא סקירה נרחבת אודות לוח הפרים - יוני 2010 ממנו משתקפת הפעילות המקצועית המאומצת של "שיאון".
אנו עובדים במרץ על שיטה חדשה לבחירת הפרים אשר תתבסס על הג'נומיק. מדובר בתהליך של סריקה גנטית  ל-900 פרים שלהם מבחן צאצאים בארץ. על פי הנראה בחברות מקבילות לנו בעולם הנמצאות קצת לפנינו בתהליך זה, אנו תקווה, כי בשנים הקרובות נוכל להקטין את מספר הפרים בפרייה ע"י בחירת פרים צעירים לפי סריקת הגנום ואילן היוחסין. אין ספק ששיטה זו לא רק תשנה בעתיד את מנגנון בחירת הפרים, אלא תאפשר גם התקדמות גנטית מהירה יותר.

במגזין זה תוכלו להתרשם גם מממצאי סקר שביעות רצון לקוחות שאיסוף הנתונים שלו הושלם לאחרונה. המטרה בביצע הסקר היא ברורה ופושטה - להיות קשובים לצרכי המגדלים במטרה להמשיך ולשפר את עבודת החברה לשביעות רצון הלקוחות. 
כחלק ממהלך זה לשיפור איכות השירות, אנו נמשיך לבצע ביקורים מקצועיים ברפתות, במטרה לבחון ולהמליץ על שיפורים בכל הקשור לנושאי פוריות וגנטיקה.

השנה הרחבנו את פעילות החברה גם בתחום הייצוא. בימים אלה נמצאים נציגי החברה בוייטנאם לפרוייקט הקמת רפת גדולה של צ.ח.ם. אפיקים. "שיאון" מעניקה את כל שירותי ההזרעה לרפת, מספקת מנות זירמה ומכשירה מזריעים מקומיים ובעתיד אף תעביר הדרכות במסגרת קורסים שיתקיימו בארץ. ניסיונות דומים נעשים גם בארצות אחרות, אבל כדאי לזכור את המגבלות. בחלק ניכר משוקי היעד לא מוכנים לקבל זירמה של פרים שעברו חיסון נגד מחלת הפה והטלפיים והדבר מציב חסם בייצוא זירמה לחו"ל. במדינות שאינן מציבות תנאי זה קיימים חסמים אחרים כמו חסמים בירוקרטיים וכספיים, במיוחד בארצות המתפתחות. חרף כל הקשיים נמשיך בפעילות שלנו לקידום ייצוא זירמת פרים לחו"ל, שכן יש לנו מה להציע לעולם בתחום זה.
אם מתבוננים בתמונה במלואה, מדובר בתנופת עשייה רצינית אשר נועדה, בסופו של יום, לסייע לנו להגיע להישגים מקצועיים וכלכליים אליהם אנו שואפים.

קריאה מהנה ומועילה,
אלון ענבר

מנכ"ל

