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לכולם שלום,

פוריות: מצורף גליון הפוריות לכלל המזריעים לחודשים ינואר עד אפריל. בגליון זה נותחו ההזרעות בכל משקי הביקורת ואשר מדווחים לספר העדר. לאחר פרסום הנתונים יש מספר מזריעים אשר שואלים ומתעניינים לאמינות המספרים הקיימים בטבלה. מערכת המחשוב החדשה שספר העדר עמל עליה רבות (בהזדמנות זו אני מודה להם על השרות והיכולות שמערכת המחשוב החדשה מספקת לנו) מאפשרת לי לעקוב אחר כל הפרות/עגלות המדווחות בדו"ח הפוריות ולשבת עם המזריע ולהסביר לו מהיכן ובאיזה משקים התוצאות מצטברות. 

דו"ח הפוריות והפסילות הינם "דוחות קשיחים" אשר עוברים בדיקות לוגיות רבות המנסות לתת את התוצאות המהימנות ביותר שהמערכת יכולה לתת. תמיד ימצא המקרה או מספר מקרים שהדו"ח לא יספק את הפתרונות המתאימים אולם התמונה המתגבשת מהדו"ח איננה רחוקה מהמציאות. כמובן שבמשק השיתופי, התוצאות משקפות את כמעט את כלל הפרות (תלוי בתאריך עיבוד הנתונים לכל משק ומשק מול הדו"ח המתפרסם) ואילו במשק המשפחתי רק את המשקים שמדווחים וגם בהם לעיתים קרובות "המערכת לא מנתחת" בשל חוסר דיווח של אירועים. תמיד אפשר לטעון שמדדי הפוריות במשקים שאינם מדווחים ישנו "לטובה" את מדדי הפוריות המתפרסמים. ובכן, מנסיוני המצטבר אפשר לומר שמרבית המשקים שרמת הדיווח שלהם נמוכה או לא קיימת נמצאים בתחתית הליגה המקצועית כמעט בכל תחום. סיפורי הכרטיסים: ספירת ההריונות ומספר ההזרעות מתוך הכרטיסים הרבה פחות אמינה ולא עומדת במבחן הבדיקות הלוגיות הקיימות במערכת לעומת דיווחים שוטפים של אירועי ההזרעה ובדיקות הרופא לספר העדר.  
מקרה למחשבה: במסגרת ביקורי במשקים אני בוחן את נושא הפסילות ביחד עם המשק. יצא המקרה ששני מזריעים השונים לאורך שנים במדיניות הפסילות שלהם התחלפו בעבודתם במשק. אחוזי ההתעברות של מזריע א' שפסילותיו היו רבות יותר היו גבוהים יותר ממזריע ב' שפסל פחות. בדקתי עם המשק את כמות ההריונות בחצי שנה של מזריע א' לעומת מזריע ב' (אותם החודשים בשנתיים שנבחנו).  התוצאה: מספר הריונות דומה ואף גבוה יותר למזריע ב'. לא תמיד זה נכון אולם רצוי לזכור שכ-10-15% מכלל ההזרעות שבוצעו ע"י מזריע ב' ואשר מזריע א' פסל אותם נכנסו להריון. 

 הפסילות הן מדד חשוב ומקצועי שאין לרדת ממנו אולם כמו כל דבר בחיים, גם כאן, המידתיות חשובה. בכל אזור ואזור יהיו משקים שרמת הפסילות בהם תהיה גבוהה ומוצדקת: מחזורים לא תקינים, ממשק זיהוי דרישות לא תקין, חוסר אמצעים לגילו וכדו'. בניתוחי ספר העדר, אין יכולת לרדת לרזולוציה של שינויים ממשקיים שמתרחשים במשקים לאורך השנה (ניהול, עובדים, אירועים קלינים ותת קלינים חד פעמיים, צפיפות, בניה ועוד ועוד....). תמיד אפשר לטעון שהמשק שינה גורמים ממשקיים שאין באפשרותנו לנתח במערכת הדיווחים הרגילה.

 האם מכאן נובעים ההבדלים באחוזי פסילות המזריע ?

התשובה מורכבת ואינה פשוטה. אתחיל בניתוח  דו"ח הפסילות המצורף (נתונים על עגלות במשקי ביקורת  בין ינואר-אפריל, 2010).

	מס' הזרעות
	מס' פסילות
	% כלל הפסילות
	מס' פסילות לניתוח 
	% נכונות 
	% הריונות

	20,527
	4,744
	23.1
	3,131 (רק 66% מכלל הפסילות)
	95.6
	50.6


בפרסום החודשי מתפרסמים רק הטורים של % כלל הפסילות (משוקלל, ולכן יצא 24.5% ולא 23.1%), מס' פסילות לניתוח, % הנכונות ו-% ההריונות  (רק מהפסילות המנותחות). לפי הטבלה למעלה, כ-34% מכלל הפסילות אינן מנותחות. רבות מהפסילות יוצאות בשל הגבלות מערכת לדיווחים רבים המגיעים מהשטח (ולא ממערך ההזרעות) והכוללים טיפולי פוריות רבים של הרופאים (כולל PG, אובסינק, ציסטות גוף צהוב, מוגלה וכדו'), או המשקים (יציאות, שחיטות, וחוסר בדיווחים עוקבים).  את הטבלאות אפשר תמיד לשפר בעבודה משותפת עם המזריעים על אירועים נוספים הידועים ואשר אינם נכללים בבדיקות הלוגיות של ספר העדר.
התשובה מסתבכת באשר שאזורי המזריע אינם דומים האחד לשני ברמת הדיווחים וברמת אחוזי המשקים השיתופיים לעומת משקים משפחתיים. מכאן שלעיתים רמת הפסילות תעלה או תרד בהתאם למשקים/אזור. בהתבוננות לאורך שנים אפשר לראות שהשפעת האזור על אחוזי הפסילה מועטה יותר לעומת מדיניות הפסילה של כל מזריע ומזריע. כיוון שמדיניות זו לא הייתה וגם לא תהייה מוכתבת וברורה עד הסוף ניתן לומר ולהדגיש שממוצע של כלל המזריעים ושאינו משתנה לאורך שנים מעיד יותר מהכל על המידתיות הרצויה: ממוצע אחוזי פסילה  לעגלות, כ-22% ושל בוגרות כ-15% כשביחד ולאחר שקלול מגיע ל- 16-17%. 
מספר ההריונות וכן אחוז ההריונות ישלים במעט את התמונה החסרה של המשולש המקצועי: אחוז התעברות-פסילות-הריונות. רצוי שנתחיל לספק נתונים ברמה ארצית על כמות ההריונות לאורך החודשים/שנים, לצד אחוזי ההתעברות. מושג זה קיים בכל משק המשתמש ב"נועה".  
פוריות ארצית לחודשי החורף בין השנים תתפרסם בשבוע הבא.
ברכות למשפחת דקל על נישואי בנו אמיר ובחירת ליבו, עדי 

ברכות גם למיודענו יהודה ולר שהשבוע חיתן את בת הזקונים, רביעית במספר 
מזל טוב לכולם ושבת שלום,
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