21.1.2011
לעובדים שלום,

הסקירה הנוכחית מתחילה את סידרת הסיכומים השנתיים שבהן החברה עוסקת בשטח המקצועי. אנו בשנת העשור להקמת שיאון וצוות היגויי שיכיל את נציגי ההנהלה, עובדים ודירקטוריון יוקם בקרוב מתוך כוונה לסקור את פעולותינו והישגינו ולהראותם גם לציבור הנרחב. בפגישה המקצועית הקרובה, יום שלישי ה-25 לינואר, יסקור אלון את ההתייעלות והמשמעויות שעברה החברה בעשור האחרון. 

פרייה: סיימנו מהלך של כ-6 שבועות בהן כלל הפרים עברו בדיקה רקטלית, שטיפת עורלה למציאת חיידקים של טריכומונס וקמפילובקטר וכן החיסון השנתי של IBR, BVD ובוטוליזם. בשבוע הקרוב נעבור את סדרת הבדיקות החצי שנתיות שבהן יבדקו הפרים לליאוקוזיס, בת שחפת, שחפת, לפטוספירה. הם באותו הזמן יחוסנו לפו"ט וכלבת. צוות הפרייה והמעבדה עובדים ללא לאות כדי לספק את כל הזרמות לשדה ולבנקים. מכאן שלוחה ההערכה הגבוהה לעבודתם המסורה. בטבלה 1  ניתן לקרוא על פעילות הפרייה והמעבדה במשך השנה. 
טבלה 1: סיכום ההקפצות, ייצור הזרמה והקפאתה לשנת 2010 
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2009 2010 2009 2010

כהן רמי 14 43 יוקר ירון 13 45

ניב שמעון 9 12 קי פרס'ג 6 4

קירשנר מריו 3 1 רבינוביץ פרננדו 10 10

לב יגאל 9 6 לופס סבסטיאן 7 38

מועלם ראובן 12 31 ניב מעוז 11 29

נהיר אליהו 2 7 איתן דקל 11 39

ניר עמיחי 2 17 יעיש גלעד 12 20

רוזנר אלכס 19 34 צביקה וינברויט 12 10

רניס בנימין'צ 0 9 מיכאל פליישמן 3 10

דיטסהיים דוד 1 2 יגאל גילה 4 8

שפר טיבי 6 9 הרמתי משה 8 7

תומר דן 0 10 עמוס סגל 2 1

רונן רמי 7 19 גל שלומי-בן 12 25

עינברי אמיר 9 24 זגורי אורי 27 57

שחר גיל 4 20 יעקב גהרי 0 1

גריזולט ארז 27 45 הרפנס שלומי 9 13

לרמן אלון 0 7 יהונתן שמאלי 6 10

עבו צחי 1 6 יהודה אברהמי 3 0

שמחי ענבר 3 2 מייק הרץ 13 35

גורביץ נבות 9 18 טיפנברג ריקרדו 14 57

הרוש מוטי 1 0 ירון נחמן 0 20

ואדים גלצר 0 21 שימרי שער 0 1

יורם ואן קמפן 0 32
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מספר ימיי ההקפצה החודשיים דומה במרבית השנה ומושפע מכמות החגים שיש באותו החודש (אפריל וספטמבר). הפרים שקופצים הם פרים נבחנים (להזרעות לוח הפרים), פרים צעירים+מבטיחים ופרים המיועדים שזרמתם תיאסף לבנקים. "פרי הבנק" קופצים פעמיים באותו היום ומאחדים את זרמתם להקפאה אחת. כ-54 פרים שונים קופצים מידיי חודש. סה"כ לשנת 2010 קפצו 120 פרים שונים שייצרו ביחד 4,441 מירוקים  שמהם אושרו 1,224,097 מנות זרע. עמודת "מספר מרוקים שלא יוצרו מהם מנות זרע" מסבירה את כל הפרים אשר זרמתם נשלחה בעיקר למטרות מחקר (אוניברסיטת בר אילן והפקולטה לחקלאות) וכן פרים אשר זרמתם לא הגיע למעבדה (מבחנה נפלה, פר "השפריץ", פר שהגיע לעמדת ההקפצה ומסרב לקפוץ). מעניינות במיוחד עמודות הפסילות של הזרמה הטרייה(לפני הקפאתה). נראה בברור שבחודשי הקייץ והסתיו קיימת עלייה משמעותית של זרמה שנפסלת. הזרמות שנפסלות לאחר ההקפאה מושפעת רבות ממספר הפרים הצעירים שמתחילים באותו החודש לייצר. עפי"ר המירוקים הראשונים של הפר הצעיר נפסלות לאחר ההקפאה ולוקח לו מספר קפיצות כדי "לאזן את המערכת".

מעבדה: השנה החלנו לממש את תוצאות ניסוי השדה הגדול שהוכיח שאחוז עולה של תאים הנעים בצורה פרוגרסיבית (תנועה אחידה לכיוון אחד) לאחר הקפאה והפשרה, מעלה את פוריות הזרמה. בעבר, תכננו את כמות התאים הכללית בקשית על 20 מיליון, ללא קשר לכמות התאים שנעים פרוגרסיבית. מניתוח התוצאות של מנות אלו נמצא שממוצע התאים שנעו פרוגרסיבית לאחר הקפאה והפשרה עמד על כ-3.7 מיליון. כיום אנו מתכננים את כמות התאים שנעים פרוגרסיבית על 7.0 מיליון ומעלים ל- 10 מיליון תאים לפרים שזרמתם פחות פורייה. מדד זה נעשה מייד עם קבלת הזרמה. עוד בהיותה "טרייה", מחשבת התוכנה של חברת MES את כמות התאים הכללית של התאים בקשית כך שבסוף התהליך יהיו 7.0 מיליון תאים בתנועה פרוגרסיבית. פועל יוצא, ישנם פרים עם כמות תאים כללית  בקשית שונה. הכמות נעה  בין 12-20 מיליון תאי זרע ומשפיעה גם על כמות הייצור הכללית של הפר. 
בימים אלו אנו מתחילים את השלב השני של ניסוי תזונתי רחב היקף בפרייה שבו משתתפים 15 פרים. הניסוי משלב תזונה עשירה בחומצות שומן בלתי רוויות מסוג "אומגה 3" מתוך מגמה לשפר את איכות הזרמה המיוצרת. המדדים נמדדים במעבדה בניסוי משותף עם הפקולטה לחקלאות והמכון הווטרינרי שעל המלאכה שוקדת נועם, סטודנטית שהשתלבה בחיי המעבדה והפרייה שלנו. הניסיונות הללו חשובים מאוד אולם "משבשים" את השיגרה של צוות המעבדה והפרייה. גם על כך אנו מודים לצוות על הסבלנות וההכרה בחשיבות הנושא להתפתחות מקצועית של המעבדה והפרייה.

הזרעה: החודשים האחרונים עמדו בסימן של עבודה קשה מאוד של המזריעים. נושא זה עולה כמעט בכל מפגש של העובדים. השבוע שונו האזורים ונפתחו עוד 3 אזורים חדשים. היינו פרושים ב-32 אזורים ומהשבוע נתפרש ב-35 אזורים. יש הטוענים שפתיחת האזורים מאוחרת מידיי ויש הטוענים שאין צורך כעת. ההנהלה ביחד עם הוועד מנסים לתת את התשובות הסבירות לאור השינויים החלים במשק. למרות תחזית של עלייה בכמות הפרות שנצפתה ברבע האחרון של השנה, לאור המדיניות של עלייה במכסה הלאומית, אף אחד לא צפה התעברות כזו נמוכה כפי שהייתה בקייץ-סתיו-תחילת חורף. גם אף אחד לא צפה לכמות פצועים כזו גבוהה (שלרובם אין שום קשר לעומס העבודה) והתפרצות של שפעת ארצית שגוררת אחריה חולים נוספים. גיוס מהיר של 2 עובדים בזמן שיא של העומס  נתן פתרון מקומי אולם לא מספיק. אנו בשלב הקליטה הראשוני של עוד 2 מזריעים שיביאו לרגיעה בעומס העבודה למזריעים.  הטבלה הבאה ממחישה את כמות הכנסות הידיים בשנת 2009 ו-2010 והשימוש בפרים. 
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טבלה 2: נתוני הזרעות, פסילות ושימוש בפרים בין השנים 2009 ו-2010 
הייתה עלייה של כ-11% בכמות ההזרעות או הכנסות הידיים בין השנים 2009 ו-2010. לעומת זאת, ירידה של מספר ימיי העבודה למזריע בין השנים. הירידה נבעה מיציאות יזומות של מזריעים לעבודת חוץ (וייטנאם, 6 חודשים), מחלות ופציעות רבות. כלומר, עבדו פחות ימים למזריע עם מספר הזרעות גבוה יותר. 
ימיי העבודה למזריע חושבו ללא שבתות וחגים וללא מחלות וחופשות. כל יום שמספר ההזרעות בו היה גבוה (או שווה) ל-5 הזרעות נחשב ליום עבודה. נראה שמספר ימיי העבודה לעובד היה נמוך יותר בשנת 2010 וההבדלים בין המזריעים גדל. חישוב סך הכנסות הידיים מחולק במספר ימי העבודה למזריע נותן את ממוצע הכנסות הידיים ליום עבודה. קיימת עלייה של כ-8% בין השנים שמתוארת ב-3 הכנסות ידיים יומיות נוספות. לכאורה נראה מעט, אולם יש לזכור שההבדלים בממוצעים בין המזריעים נע בין 27 ל-44 (2009) ובין 31-49 (2010) ומסבירה שונות גדולה, הגם שהשונות בין העונות בתוך "הזרעות המזריע" גבוהה. ומכאן שאחרי ממוצע פשוט עומדים מזריעים רבים שהשונות בינם קיימת. הכמות הגבוהה שעברו המזריעים חקוקה יותר מכמות הזרעות מועטה שהייתה בחודשים אחרים של השנה. כך טבעו של אדם וכך גם אנחנו. ללא ספק, אין זה מקצועי לעבוד כפי שעבדו המזריעים בשלושת החודשים האחרונים.

אחוז הפסילות נשאר דומה בין השנתיים ונוגד את הדעה שנשמעת מידיי פעם ממספר עובדים שככל שיש יותר הגשות פרות למזריע, אחוזי הפסילה עולים. לפי נתונים של כל מזריע ומזריע, מדיניות הפסילה לא מושפעת מכמות הפרות והיא שונה בין המזריעים. יש כאלה הפוסלים מעל 20% ויש כאלה הפוסלים בסביבות ה-10% כשמרבית החברה פוסלת בסביבות ה- 16%.

מספר הפרים שהשתמשו בשנה האחרונה היה נמוך יותר לעומת שנת 2009 אולם בהיבט הגנטי, השתפרנו. עלייה של 22% במדדים הגנטים היא אות כבוד להתקדמות הגנטית המושפעת מבחירת הפרים להזרעה. כל מזריע יכול לראות אצלי את המדדים הגנטים וכמות העבודה השנתית שלו כפי שהתבטאה בשנת 2009 ו-2010. 
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  אנו כולנו זוכרים את הימים הקשים שבהם היו מספר הכנסות הידיים הגבוהות אולם האם הפיזור בין העובדים הוא זהה? התשובה היא לא וגם לא תהיה. יש מזריעים שאחוז הקיבוצים שלהם באזור גבוה יותר ממזריעים אחרים וקרוב לוודאי שמספר הכנסות הידיים שלהם גבוה יותר. מדד הכנסות הידיים הוא רק חלק ממדדי עומס העבודה הנמדד ב"סרגל און" ההיסטורי אולם הוא המדד שנשמע במשך כל יום והוא משפיע בעיקר על וויסות יומי של המזריעים ע"י הסדרנים. אין להתעלם ממנו והפרשים גדולים מאוד רצוי שיטופלו. שיאים יומיים שאנו מודדים מעל 60 הכנסות ידיים ליום עבודה משתלבות יפה בפגישות השבועיות או בטלפונים בין העובדים. טבלה 3 מתארת את השיאים הללו במשך כל השנתיים האחרונות. היא כמובן מושפעת גם משיעורי ההתעברות באזור, ממספר הקיבוצים ומאחוזי יציאה שונים בין המשקים. 
טבלה 3: שיאים בהכנסות הידיים - מספר הימים השנתיים שבה היו יותר מ-60 הזרעות+פסילות ליום

ההבדלים בין השנים קפץ פי 2.5 כאשר השונות בין המזריעים גבוהה. השיאנים בשנת 2009 היו ארז ואורי ואילו בשנת 2010 היו רמי כ., ירון, ארז אורי וריקי. מזריעים אלו עובדים באזורים שלמרביתם אחוז המשקים השיתופיים גבוה ומכאן גם כמות ה"שיאים"  המרובים. ניתן גם לראות שמזריעים שהיו גבוהים בשנת 2009 , מרביתם חזר על כך במספרים גבוהים בהרבה גם בשנת 2010. נקודה ראויה לציון היא כמות הימים הרבים ב"שיאים" הנמצאים למחליפים: לופס, יורם, ניב, ואדים וירון. כמובן שמרבית "השיאים" התרכזו בארבעת החודשים האחרונים ופיזורם השנתי אינו לינארי. העבודה הרבה מחייבת עזרה הדדית שעליה אנו מדברים רבות. חלק מהמזריעים מפעילים זאת ברמה היומית ועוזרים בכך לשרות טוב יותר לרפתן/ית המחכים בשעה מוסכמת למזריע. ככל שנעזור האחד לשני, ההרגשה הכללית והשרות לרפתן/ית יהיו טובים יותר. ברוכה היוזמה של הוועד שארגן את  הביקור במים החמים של מבוא חמה כהוקרה לעבודה המרובה שבצעו המזריעים ושאר העובדים בעת האחרונה.

כלבת: השבוע התפרצה הכלבת ברפת של אשדות יעקוב. לאחר דיון בשיאון והגורמים הבריאותיים בלשכות הבריאות המחוזיות התקבלה הוראה גורפת לכלל המזריעים לקבל זריקות חיסון כנגד הכלבת.

 איך עושים זאת? 

כיוון שאין זו זריקה אחת אלא שלוש זריקות בפרקי זמן שונים, מתבקש המזריע להגיע לכתובת הרשומה בגליון המצורף, כל אחד באזורו הוא,  ולתאם את לוחות הזמנים שלו בצורה עצמאית. נא להצטייד בפנקס החיסונים האישי של כל אחד. את מחיר החיסון תשלם שיאון (קבלה להנהלת חשבונות). אין חשש לעבודה ברפת שנגועה בכלבת אלא יש לנקוט את הזהירות הנדרשת. רק נשיכה מחיה הנגועה בכלבת, או מגע של רוק או דם לפצע פתוח באדם יעביר את המחלה. במידה וזה קורה, יש לנקוט במהירות בקבלת הזריקות. הפעולה שאנו נוקטים כעת היא פעולת מניעה וזהירות באזורים המתרחבים של הכלבת. החיסון יספיק לשנים רבות ויש להתעדכן אצל הרופא על כך. זאת הסיבה שיש לרשום זאת בפנקס החיסונים.

זרמות חו"ל: לאחר כשלושה שבועות שהזרמה עמדה ללא היתר כניסה מנתב"ג לשיאון הגיע האישור והזרמות הממוינות לנקבות + זרמות לעתודות מדנמרק (חברת Viking Genetics) אצלנו לחלוקה מיידית. 

המשך סיכומי פוריות וטיפוח שנתיים  בשבוע הבא. 
שבת שלום לכולם,  יואל           דויד ויוני- ברוך שובכם לחיק העבודה. דני ת., טיבי, יהודה, בני ורותי.....המשיכו את החלמתכם. מחכים לכם כולנו
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הודעה לאנשים שהיו במשקים נגועים בפה וטלפיים ברחבי העולם
על פי דיווחים שקיבלנו (רשמיים ולא רשמיים) ישנן התפרצויות של פה וטלפיים
במדינות שונות במזרח הרחוק ובמזרח הקרוב. קיים גם מידע על כך שישנן התפרצויות של זנים שלא נראו בארץ זמן רב.

היות וישראלים רבים משתתפים בפרויקטים חקלאיים במדינות בהן קיימות
התפרצויות של המחלה, אבקש מהחוזרים ארצה אשר ביקרו במשקי בעלי חיים
רלוונטיים או שהיו במגע עם בעלי חיים נגועים במחלה או חשודים כנגועים, לנהוג על פי ההוראות הבאות:

אין להחזיר לארץ בגדים או נעליים שהיו במשק בו היתה התפרצות. 􀂃
אין לבקר במשקים רלוונטיים בישראל (בקר, צאן, חזירים) אלא אם כן עבר 􀂃
לפחות שבוע מהשהייה האחרונה במשק נגוע.
אין להשתמש בישראל בציוד שהיה בשימוש במשק נגוע בחו"ל . 􀂃
כמו כן, על בעלי המשקים לוודא כי הנכנסים למשק עומדים בקריטריונים הנ"ל.

על הוראות אלה להיות מיושמות כלשונן ובכך ניתן יהייה לצמצם את האיום של חדירת המחלה מבעלי חיים נגועים בחו"ל.

בתודה על שיתוף הפעולה
השירותים הווטרינריים ובריאות המקנה
