3.6.11
לכולם שלום,

לאחר תקופה של בעיות מחשב וחופשות חזרנו לסקירות השבועיות הרגילות.

משלחות בשיאון: בשבועיים האחרונים ביקרו אותנו שתי משלחות מהולנד ומספרד כשלכל אחת מטרה אחרת. הביקור הראשון כלל שני אנשים מהולנד. קרל פנטסהיים, איש השיווק של חברת CRV מהולנד, הגיע ביחד עם יאן וונמאן שאחראי על כל התעודות הווטרינריות בין המדינות השונות מטעם CRV. מטרת הביקור הייתה להסדיר את קשרי היבוא בין ישראל להולנד שהוסקו לפני שלוש שנים. ההפסקה נבעה ממגבלה ווטרינרית שנבעה בחיוב בדיקה לזן "ברטיסלבה" של הלפטוספירה. בישיבה נכחו שלמה גרזי ומיכאל ברנשטיין מהמכון הווטרינרי אשר ביחד עם כולם הגענו לנייר מוסכם אשר יפורסם בתקופה הקרובה כמסמך רשמי בין השירותים הווטרינרים הישראלים וההולנדים. בעקבות מסצך זה, יפתח הערוץ ההולנדי שבו יש פרים מעניינים לטיפוח הישראלי. 

משמאל לימין: קרל פנטסהיים, שלמה גרזי, יאן וונמאן ואחד "שרצוי שירזה"
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הביקור השני כלל 30 רפתנים ספרדים אשר ביקשו ללמוד את השיטה הישראלית לגידול פרות חלב. במשך שישה ימים ערכנו להם ביקור שבמחצית הראשונה של היום הייתה פגישה מקצועית ובמחצית השנייה, סיורים תיירותיים באתרים שונים בישראל. בפגישות המקצועיות הם קיבלו הרצאות על שיאון, התאחדות, החקלאית, פתרונות לצינון, מרכז מזון, ביקורים ברפת מושבית, קיבוצית ורפת רובוטית. בחלק התיירותי הם היו בירושלים (העתיקה, החדשה + יד ושם), חיפה, עכו, ים המלח, טבריה והרמה.
 הרשמים של הספרדים היו מאוד חיוביים ובמיוחד משיטות הניהול והמידע שבהן אנו נוקטים עם הרפתות, הן ברמה הארצית והן ברמת המשק. המידע הגנטי, השימוש בו, כמויות הייצור, האינטגרציה הטובה בין מרכזי המידע למשתמשים היו חדשים להם. כמובן שגם התוספת של אתרים יפים ומדריכת תיירות מקצועית המדברת ספרדית עזרו לחוויות המצטברות שלהם על ישראל. הם כבר מתכננים ביקור נוסף לקבוצה אחרת מספרד. יש על מה להתגאות ויש המון להראות לעמיתים שלנו בחו"ל.
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פה וטלפיים: בשבועות האחרונים המחלה מתפרצת במספר מוקדים. אחת ההתפרצויות השפיעה עלינו ומונעת את העברת  העגלים בין האתרים השונים: גבע-אילנייה-שיאון דרום. האתרים אשר בהן התפרצה המחלה הם: בית זרע, יבנאל, מג'דל שאמס, שרונה, כפר סאלד, טובה זנגריה ולאחרונה בדרום באזור כיסופים. להלן המכתב מהשירותים הווטרינרים: 
"אושר החשד למחלת הפה והטלפיים בשני עדרי צאן (כבשים ועזים) בדואים, הנמצאים בשטח המרעה הממוקם כ- 7 ק"מ דרום מערבית לקיבוץ בארי ובמרחק דומה צפונית לקיבוץ כיסופים, בסמוך לגבול רצועת עזה. 
מדובר בעדר אחד המונה כ- 200 ראשי צאן ובעדר שני המונה כ- 150 ראשים. שני העדרים רועים בסמיכות זה לזה, מרחק של עשרות מטרים בודדים האחד מהשני. שני העדרים מסומנים ומרביתם, כ- 90%, מחוסנים. שני העדרים חוסנו לאחרונה בתחילת חודש מרס ש.ז., בתרכיב O ובתרכיב A.
בקבוצה של בערך 15 פרטים, משני העדרים, אובחנו תופעות צליעה קלות, בטליה בודדת אובחנו גם לקויות קלות בחיך ובלשון." 
כולנו תקווה שהתפרצויות אלו יפסקו. הן גם פוגעות קשה ביכולת היצוא שלנו.

פוריות: מצורף קובץ של פוריות מזריעים לחודשים נובמבר 2010 – ינואר 2011. שבוע הבא אפרסם את הפוריות הארצית של העגלות, מבכירות בוגרות בין השנים 2009 ל-2011.
נופשים: המחזורים הראשונים של הנופשונים יצא לכפר יובל ולאילת. יומיים וחצי של חוויות והכרה של הצדדים הנוספים שלנו ושאינם "עבודה". הקבוצה שבה הייתי הייתה בכפר יובל. הצימר הוא במיכלול צימרים של אדם פרטי וברמה גבוהה מאוד. הארוחות המשותפות, הטיולים באזור, המפגש עם הצד הנשי של כל אחד מאיתנו הוסיפו לאווירה הטובה. תודה למארגנים ואיחולים לכלל הנופשים – חופש נעים.
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לכל המעוניין, מגילת רות וחג ביכורים שמח. חג חקלאי לכל דבר.

יואל
