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מספר הזרעות: אנו חודש לפני סיום השנה ושני האיורים משקפים את כמות ההזרעות הראשונות והכלליות לפי חודשי השנה. מספר ההזרעות הראשונות היה גבוה יותר במחצית הראשונה של השנה כשהחודש הבולט ביותר הינו אפריל. בנובמבר חזרו מספר ההזרעות הראשונות לכמות של נובמבר שנה שעברה. סה"כ מספר ההזרעות הראשונות עלה בכ-900 מול שנה קודמת. דצמבר, לא ישנה מהותית את המספר הזה וכנראה שתהייה עלייה של כ-1,000 הזרעות ראשונות (=1,000 פרות/עגלות נוספות) המשקפות את העלייה של מספר הראשים בעדר הלאומי. התחזית השנתית לשנה הבאה היא עלייה גדולה יותר וזאת בשל ירידת המחירים המביאה לביקושים רבים יותר. באזורים נשמעים יותר ויותר קולות של נטייה למיתון בהוצאת הפרות. 
איור 1: הזרעות ראשונות בין השנים 2011 ל- 2010
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בהזרעות השניות ואילך הייתה עלייה עד חודש אוגוסט וירידה משמעותית בחודשי הסתיו. הזרעות אלו משקפות בעיקר את מדדי הפוריות וכנראה שפוריות סתיו 2011 הייתה טובה במרבית המשקים. תוצאות אלו נדע רק עוד כשלושה חודשים. במדדים של כלל ההזרעות הייתה עלייה של כ-14,300 (ראשונות +שניות ואילך) = קצת יותר מאזור הזרעה. ואמנם, התגובה של המערכת לפתיחת אזורים נוספים הייתה נכונה ומתאימה. בחודש הבא אביא סיכומים שנתיים של מספר הכנסות ידיים ממוצעות לאורך השנה  בשנתיים האחרונות. 
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איור 2: הזרעות 2+  בין השנים 2011 ל- 2010
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ועדת מעניינים מומלצים: ביום חמישי התכנסה הוועדה ודנה ב- 122 פרות. מתוכן, 27 המלטות סימנה (כ-50% מהן יהיו זכרים). מועד ההמלטה לפרות אלו הוא דצמבר 2011.  עוד ל- 95 פרות המליצה הוועדה בשימוש ב- 7 פרים שונים: שנדר, לוי, מסקול, מפרק, פטרושה, ווינס, קונגרס. הפרות להן המליצה הוועדה היו בחמ"מ 680 ומעלה ומהמלטות ספטמבר-נובמבר 2011. בהמשך הוועדה (בשבועיים הקרובים) יהיו המלצות לפרות שהמליטו בדצמבר 2011 . סימון ההמלטות, בהמשך הוועדה, יהיה מהמלטות ינואר-פברואר 2012. גם כאן, באחת מהסקירות הקרובות, סיכום ישיבות וועדת מעניינים-מומלצים לשנת 2011. 
בקרוב מאוד, תוגש להנהלת שיאון תכנית לאיסוף, עגלים בעידן הג'נומיק. אנו, קרוב לוודאי, נדגום כ-300 עגלים , בשיטת לקיחת שערות והשורשים שלהם. כלומר, בתחילה , נרחיב  את מספר הדגימות מעגלים, אולם בהמשך, לאחר תוצאות הג'נומיק שלהם, נבחר פחות עגלים ונביאם לדיון בוועדת טיפוח - ספר העדר. מצורף קובץ של סיכום הוועדה. למתקשים בפתיחה, יפורסם באתר של שיאון.
בשבוע הקרוב יבקר אותנו נציג של חברת סרסיה הצרפתית. הוא יהיה גם באתר הצפוני וגם בדרומי. מספר עובדים פגש אותו בצרפת במסגרת הסיור המקצועי שלהם. 

אמיר ועמוס סיימו שבוע מוצלח בריענון ולימוד שיטות אחרות בטכניקת העברת העוברים. סיכום וחוויות בקרוב.

בהמשך, מילים חשובות של תוצאות מאבק הרפתנים  בהיבט המשפטי. מבית היוצר של מועצת החלב וההתאחדות:
בסיכום דיון שהתקיים היום בבית המשפט העליון בעתירות מועצת החלב וההתאחדות – הוחלט – 

בהמלצת בג"צ קיבלה המדינה את עמדת מועצת החלב וההתאחדות נגד ועדת קדמי
-        ההמלצות לא יגובשו סופית ולא ידונו בממשלה, בטרם תשמע ותישקל עמדת 

-        מועצת החלב וההתאחדות.

בנוסף, שר האוצר התחייב שלא ליישם את צווי המכס 

שחתם על ייבוא מוצרי חלב מעבר למכסות שכבר נקבעו לשנה הקרובה.

עוד ניצחון משפטי חשוב של מועצת החלב על ניסיונות הממשלה לנקוט הליכים חד צדדיים ופוגעניים נגד החלב הישראלי.

בהמלצת שופטי בג"צ קיבלה המדינה היום (יום ה') את עמדת מועצת החלב ואת טענות בא כוח המועצה, עו"ד שאול פלס, כי אל לה לממשלה 

לגבש את המסקנות הסופיות של ועדת קדמי קודם שהעמדה המקצועית של מועצת החלב תישמע ותישקל "בנפש חפצה" ע"י ועדת קדמי לנושא ענף החלב.

הישג משפטי נוסף למועצת החלב ניכר גם בהחלטה נוספת של שופטי בג"צ: שר האוצר התחייב שלא ליישם את צווי המכס שחתם לעניין ייבוא 

מוצרי חלב, מעבר למכסות שכבר נקבעו לשנה הקרובה. 

השופטים קבעו גם כי העתירה בעניין תישאר תלויה ועומדת למקרה שהממשלה תבקש לשנות בעתיד, את מדיניות הייבוא .

שבת שלום
שייקה דרורי
מנכ"ל מועצת החלב
