2.3.2012
לכולם שלום,
פוריות היא מדד מקצועי רב גורמי. אחוזי התעברות טובים יותר מופיעים בחורף לעומת הקייץ. אולם כשאחוזי ההתעברות יורדים לממדים נמוכים, הלחצים למצוא את הגורם המשפיע עולה. המזריעים המופיעים מידיי יום ביומו ברפתות שומעים המון סיבות לירידה בפוריות כשאחד מהגורמים הפופולרים היא איכות תאי הזרע והקשיות. כיוון שבסקירה הקודמת הראיתי שבמבכירות ובבוגרות אחוזי ההתעברות אף עלו, בחודשים יוני עד אוקטובר, בין השנים 2009, 2010 ו-2011 , נשאר "להסביר" את הגורם לירידה בעגלות באותם החודשים.

פוריות עגלות – גורם זרמת הפרים: חברות ההזרעה מאוד שמרניות בתכניות קבלת הזרע, עיבודו והקפאתו במעבדה. הנתונים הגולמיים של איכות תאי הזרע כפי שמתקבלים מהמיכשור הקיים במעבדה, החומרים המוספים לחומר המיהול, השינויים של עקומת ההקפאה הם מאוד קפדניים, מעט מאוד משתנים ודומים במרבית המעבדות הנמצאות בפריות השונות בעולם. מפעם לפעם, מתפרסמים מחקרים שונים המצביעים על שיפור באיכות תאי הזרע בקשית לאחר שינוי באחד מהמרכיבים המוזכרים למעלה. בישראל ערכנו מחקר שהביא לתוצאות חיוביות יותר לאחר שינויי מספר תאי הזרע הנעים לכיוון אחד (תנועה פרוגרסיבית) לאחר ההפשרה. דוגמאות נוספות לשינויים, נורווגיה וקנדה: הראשונה מנסה להאריך את יכולת זמן השהייה ברחם כך שלתאי הזרע תהיה הזדמנות לסנכרון טוב יותר עם הביצית המגיעה מהשחלה. הקנדים פיתחו קשית המכילה שילוב של שלושה פרים שלכל אחד זמן שונה בהפרייה. בתנאי ישראל, לאחר מאות הזרעות מקשיות המכילות שלושה פרים ביחד, לא ראינו שום הבדל לטובה בנושא הפוריות ולעיתים אף להיפך.

טיפולי "שיפור הפוריות"  מתבצעים לכלל הפרים  ובעובדה, עדיין קיימת שונות גדולה "בקצוות" בזרמת הפרים ביכולתם להפרות. המעניינים ביותר הם תמיד הקצוות: הפוריים ביותר והפחות פוריים בצורה מובהקת. לקבוצות אלו יש מרכיבים המשפיעים על תהליכים אינזימתיים, ממברנות, יכולת תנועה, יכולת ההקפאה, הישרדות לזמן ארוך יותר ובכך משנים את כושר ההפרייה.
היכולת להפרות היא גם תכונה גנטית. בסקירת כל לוח פרים, אנו מפרסמים את יכולתם של הפרים להפרות ומוסיפים לפרסומים גם פרים אשר בתנאי ישראל נמצאו פוריים מאוד. פרים אלו אנו ממליצים להזריע בפרות/עגלות קשות התעברות. לאורך שנים, אלו הפרים שתמיד יופיעו באחוזי התעברות גבוהים בהזרעות 4 ומעלה. 

כדי לבחון את "גורם הזרע" נלקחו כל ההזרעות בעגלות שהתבצעו בחודשים יוני עד אוקטובר, 2011 (קייץ – 2011) . ההשוואה של אחוזי ההתעברות הייתה לפי ביצועי הפרים בהזרעה 1, הזרעה 2 , הזרעה 3, הזרעה 4 וסה"כ הזרעות. בסקירה התמקדתי רק בביצועי ההתעברות של הזרעה 1 וסה"כ.
סה"כ ההזרעות בעגלות שהיו בכלל משקי הביקורת לתקופה זו עמד על  28,900 כאשר 91% מהם היו בפרים ישראלים (איור 1). שאר ה-10% היו זרמות חו"ל, מכל הגזעים. סך מספר הזרעות הכללי לכל פר ופר מפרי חו"ל היה נמוך מאוד. רובם מספר עשרות כשהגבוה ביותר עמד על 111 הזרעות.  
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איור 1: מספר הזרעות והפילוח באחוזים לפרים ישראלים שהזריעו בין יוני לאוקטובר, 2011  בעגלות

הפרים שהתפרסמו כפחות פוריים היו ג'ייג'יי וג'יי. השפעתו של ג'ייג'יי הייתה נמוכה מאוד בשל שהשימוש בו היה נמוך: 670 הזרעות שהן 2.3% מכלל ההזרעות. ג'יי כבר השפיע יותר בשל שימוש של פי 4 לעומת ג'ייג'יי (2,860 הזרעות, 9.8%). אולם מרבית הפרים האחרים היו לפי הפרסום בדו"ח ג'ורג', מסביב לממוצע ואף חלקם פוריים מאוד. איור 2 מסביר את אחוזי ההתעברות של הפרים בהזרעה 1 ובכלל ההזרעות. הקווים המקווקווים הם הממוצעים של אותה התקופה. ממוצע אחוז התעברות בהזרעה 1 היה 56.9% ואילו של סה"כ ההזרעות עמד על 51.4% . באיור ניתנו גם דוגמאות של שישה פרי חו"ל שמספר הזרעותיהם היה מספר עשרות בלבד. השאר, לא הזריעו בעגלות, או במספר הזרעות בודדות. ההשפעה של פרים אלו מזערית אולם גם כאן אפשר לזהות פיזור מהממוצע, חלקם טובים יותר וחלקם פחות. 
עלי לציין ולהדגיש, התוצאות הללו אינן "מנוכות" מכלל הגורמים שאנו תמיד משתמשים (עדר, מרחק מהמלטה, אופן ההמלטה, עונה) והן אחוזי ההתעברות כפי שהרפתנים מזהים במשק. גם למספרים אלו, לעיתים יש משמעות, משום שאלו המספרים המהווים את ה"הרגשה" של הרפתנים והמזריעים. פעמיים בשנה אנו מפרסמים נתונים כשהם מנותחים סטטיסטית כך שהאפקט של גורם הזרע על הפוריות, נכון יותר.
איור 2: אחוזי התעברות בהזרעה 1 וכלל ההזרעות לפרים בין יוני לאוקטובר, 2011  בעגלות
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בהשוואה בין איור 1 ל-2 ניתן לומר שהשימוש בפרים מעל 5% היה בעיקר בפרים שזרמתם "פורייה", גם בדוחות ג'ורג' וגם בפועל ללא התיקונים הסטטיסטיים. ג'קי, גוטייה, ג'נטילה, מפרק, ור  וווינס מהווים ביחד 50% מכלל הפרים שהזריעו  בעגלות וזרמתם הייתה פורייה בממוצע ומעלה. ור וג'נטילה הזריעו בעיקר פרות קשות התעברות ועדיין היו חיוביים. גם הודל היה קרוב לממוצע. השלישייה שהייתה נמוכה, ג'ייג'יי, ג'יי וג'מבה היוו רק 17% מכלל ההזרעות בעגלות ובכך גם השפעתם נמוכה.
אנו נמשיך לבדוק ולעקוב, אולם הגורם הזכרי, או יותר נכון, הקשיות והזרמה, לא מהווים את הגורם העיקרי לירידה בהתעברות העגלות. לעיתים ניתן לומר בביטחון, אף ההיפך. הם אולי גורם ממתן לירידה.
ההשוואה לזרמות חו"ל תמיד תהייה אולם גם כאן אין הפתעות מיוחדות. מספר ההזרעות לניתוח זרמות חו"ל הוא נמוך והשינויים בים הפרים הוא גבוה. הדוגמאות הקטנות שניתנו באיורים הם רק מדגם מייצג ומשפיעים בשוליים על התעברות העגלות הארצית.

קורס באנגלית: קרן גרס עובדת אצלנו, וההתמחות העיקרית שלה היא השפה האנגלית. כיוון שכך, אנו פותחים קורס לאנגלית מדוברת אצלנו בתאריך ה-11 למרץ. הקורס יתקיים בימיי ראשון בשעה 17:30 . הקורס יהי על בסיס שבועי.  כלל העובדים הרוצים לשפר את יכולתם בדיבור וקריאה של האנגלית מוזמנים להירשם השבוע אצל קרן סעידי או קלרה שוורץ. המיקום המדויק עדיין לא נקבע ויושפע מכמות העובדים הנרשמים מהצפון והדרום כאחד.
Good luck for everybody
ברכות,

יעקוב סלח,  ביום שבת, ה- 3.3 יהיה בן 58

בני צ'רניס,  ביום רביעי, ה- 7.3 יהיה בן 62

פרננדו רבינוביץ, ביום שישי ה- 9.3 יהיה בן 37
מזל טוב מכולנו

שבת שלום

יואל

