4.5.2012
לכולם שלום,

אסיפה שנתית: מחויבות של חברה היא להתכנס אחת לשנה לאסיפה שנתית.  הפעם התכנסנו במלון ניר עציון בבוקרו של יום רביעי, 2 למאי. צוות בראשותו של אמיר הגיע מוקדם בבוקר וערך את קבלת הפנים למשתתפים: שולחן ההרשמה, כניסה לאולם ההרצאות שלוותה בתמונות רבות מההיסטוריה של שירותי ההזרעה. תמונות אלו גם ליוו את המשתתפים באולם עצמו. פוסטרים של תמונות חדשות מהפרים שלנו ואגרטלי פרחים לצד שולחן המרצים של האסיפה. הכל בצורה מכובדת, צנועה ויפה. את הקהל שהגיע קיבלו שלוש מזכירות עם חיוך: קלרה, קרן וענבר. 
הקהל מידר רגליו ולא הגיע בהמוניו. רק כחמישים רפתנים הגיעו. לפי תגובותיהם, האסיפה הייתה טובה. כשאין על הפרק "נושא בוער",  גם ההרצאה המשעשעת של מרצה החוץ שהוזמן, בוקי נאה, ששיתף מחוויותיו בחיי הפשע הססגונים בת"א כנראה לא היוותה מקור משיכה מספיק להשתתפות באסיפה. שנה קודמת, הנושא של עשור לשיאון, היה מקור משיכה גבוה יותר למשתתפים ובפרוש הורגש ההבדל בין שתי האספות. כך דרכו של עולם. אולם כפי שכתבתי בתחילה, אנו מחויבים לבצע את האסיפה בכל מספר משתתפים שיגיע.

אלון סקר את שלושת הנושאים העיקריים שבהם שיאון מתעמקת בתקופה זו:

1. בטיחות בעבודה – סטטיסטיקה קצרה ותמונות שהראו  "איך כן" לעומת "איך לא" היוו דיווח טוב על הפעילות הרבה שעוברת כיום שיאון בנושא. הרחבת השותפות למגדלים ולחברות נוספות המלוות את הרפת בפעילותה היום יומית, החקלאית, היווה מסר חשוב למגדלים שהבטיחות של עובדנו היא גם הבטיחות של הרפתנים.  
2. עומסי העבודה – שימוש בתכנה שנרכשה תאפשר בחודשים הקרובים לשנות את דרכי ההזמנה של ההזרעה, ובכך לייצר תכנון "בזמן אמת" לכמות ההזרעות היומיות לכל משק ומשק. בעקבות נתונים יומיים מצטברים, יתאפשר ניוד מזריע מתאים מבחינת הזמן וכמות ההזרעות למשק בזמן המתוכנן והמתאים. בכך לענות על רצון מרכזי של הרפתנים, לקבל בזמן קבוע ומוסכם את המזריע במשק.
3. הרחבת מקורות ההכנסה – שיאון מדגישה מאמצים רחבים בהגדלת מקורות ההכנסה על ידיי יצוא חומר גנטי, הדרכות מקצועיות ושיתופי פעולה עם חברות אחרות בעולם ליצוא החומר הגנטי שלנו. הג'נומיק מהווה מקור חשוב בעתיד החברה ואנו בודקים היום להרחיב את מקורות הנתונים ממספר פרים גדול יותר על ידיי שיתוף פעולה, כך שמהימנות הנתונים של הפרים הצעירים שלנו תגדל.
אנוכי סקרתי את ההיבט המקצועי של החברה. לסקירה מצורפת המצגת שמציגה בקצרה את מרבית הנושאים המקצועיים בחברה. התמקדתי בנקודות הבאות: 
· ייצור זרמה 
· פרייה ועגלים
· ההיבט הגנטי
· פוריות
· ג'נומיק ועוברים
בסקירה אתמקד רק באחד הנושאים, פוריות עגלות.

פוריות: בשנה וחצי האחרונה, מאז קיץ 2010 אנו מוצאים את שלוחת העגלות "מדשדשת" באחוזי התעברות נמוכים ואפילו במגמת ירידה (איור 1). בחודש דצמבר 2011, המשק השיתופי אף תרם לירידה חדה יותר בשיעור ההתעברות לעומת המשק המשפחתי.
איור 1: שיעור התעברות של הזרעה 1 בעגלות בכל משקי הביקורת (א) ובמשקים השיתופיים (ב)
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(ב) 

מהו מקור הירידה? בזמנו, חשבנו שהשפעת הקיץ של שנת 2010 הייתה כזו חזקה, שהשפיעה גם על שלוחת העגלות. טיעון כזה, לאורך זמן כה רב, אינו מתקבל כגורם יחיד וכנראה (כרגיל) אלו חבירה של מספר גורמים מרכזים במשק הממוצע. מדוע המשק הממוצע? כי הוא מהווה את מקור הנתונים לכל הירידה המוצגת באיור 1. אותי דווקא עניין להציג את המשקים בקצוות טבלת הפוריות. רציתי לבחון האם גם שם הירידה מוסברת מאותם גורמים.  לשם המחשה, הוצגו תוצאות 11 קיבוצים  בשיעור התעברות הזרעה 1 הגבוהים ביותר לעומת הנמוכים ביותר. הקיבוצים הם מכל האזורים הגיאוגרפים, ממגוון רחב של מזריעים ורופאים, קיבוצים המזריעים 7 ימים בשבוע ו-6 ימים ומזרמה דומה בשימוש (טבלה 1)
טבלה 1: שיעור התעברות בהזרעה 1 בעגלות בשתי הקצוות, הגבוהה והנמוכה
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הפרש של 24 נקודות האחוז בממוצע בין הקבוצות ושל 32 נקודות האחוז בין המשק הגבוה לנמוך ביותר, הוא גבוה מאוד. בשנתיים האחרונות, מדיניות הזזת עיקר ההזרעות הראשונות בעגלות לחודשים ינואר-מאי מורגשת וקיימת בעיקר במשק השיתופי. מדיניות זו משפיעה על גיל העגלה בהזרעה ראשונה. טבלה 2 ממחישה היטב שמדיניות זו שונה בין 11 הקיבוצים להם תוצאות התעברות בעגלות גבוהה לעומת הקבוצה הנמוכה. להלן שני גורמים מעניינים שעלו בניתוח:

· הקיבוצים להם ההתעברות נמוכה מתחילים להזריע בגיל מוקדם יותר בשיעורים גבוהים יותר אולם בתוצאות התעברות לקבוצה זו נמוכים מאוד (טבלה 2 ואיור 2). 
· מספר ההזרעות הראשונות הכללי: בקבוצה בעלת שיעור ההתעברות הגבוה, 1,238 הזרעות ראשונות לעומת 1,603 בקבוצה בעלת שיעור התעברות נמוך. הבדל זה נובע מכמות מספר הרפתות המאוחדות בקבוצה הגבוהה (1 רפת) לעומת הקבוצה הנמוכה (4 רפתות). 
טבלה 2: % ההזרעות הראשונות לפי גיל בשתי קבוצות הקיבוצים, הגבוהים והנמוכים
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איור 2: אחוז התעברות בשתי הקבוצות לפי גיל בהזרעה ראשונה
האם הקיבוצים בקצה הנמוך מודדים את העגלות? האם הם מזינים את העגלות בכל שלבי הגידול עד ההזרעה במנות שיאפשרו את השלד והפיזיולוגיה הנכונה להזרעה? האם הם מאפשרים הצללה או איוורור או צינון בשלוחת העגלות? האם העדר שגדל, אפשרויות החריגה מהמיכסה  השפיעו גם על גודל שלוחת העגלות? האם הייתה לכך תשובה במבנה מתאים לתנאים והצפיפות הגדלה השפיעה גם על יכולת האכילה וזיהויי הייחומים? לכל השאלות הללו ונוספות, אין תשובות ברורות ולכן יוצא בימים אלו סקר חשוב בראשותו של ד"ר יניב לבון שיבחן את מדיניות ממשק העגלות ברפתות עם אחוזי התעברות שונה. התיעוד יתבצע משנת 2008 ועד היום כאשר שנים 2008-2009 יחשבו כתקופה לפני הירידה בהתעברות ואילו 2010 ואילך יחשבו כתקופה בה ישנה הירידה בהתעברות. "הדיאלוג המקצועי" יתבצע במשק (לא בדרכי דאר שונים) ביחד עם מספר אנשי מקצוע שילוו את יניב ובשאלון שיכלול את הנושאים הבאים:

· שאלות כלליות – קבוצות, מקומות הגידול, מדידות גובה / משקל, יחס עגלות / פרות, אחראי
· הזנה – הרכב המנה, תדירות חלוקה, מרכז מזון, תדירות שינויים במנה, זבל עופות
· ממשק רבייה – אחראי עגלות, תצית ייחומים / מערכת זיהוי, שעות הזרעה, ממשק המזריע, סנכרונים , מדיניות קשות התעברות 
· מבנים – סוג וגיל המבנה, צפיפות
· ממשק יונקייה – אחראי, צורת גידול, הגמעה, מחלות
· בריאות – מחלות והתפרצויות מקומיות
· ממשק קיץ – איוורור / צינון, הצללה, שקתות, גיל הזרעה בהתאם למדיניות

תוצאות הסקר יתפרסמו ויתנו לנו תמונה רחבה יותר, מקצועית יותר שהשלכותיו יהיו בהמלצות מקצועיות.
אנחנו בדקנו בשלב זה האם השימוש בזרמה היה שונה בין שתי קצוות טבלת הפוריות בעגלות (טבלה 3). בטבלה מוצגים עשרת הפרים הראשונים שהיו בשימוש בקבוצה הגבוהה לעומת הנמוכה. עשרה אלו מהווים 72% מכלל הפרים שהזריעו בעגלות בקבוצה הגבוהה לעומת כ-69% בקבוצה הנמוכה.  הגורם העיקרי לשימוש בפרים היה חמ"מ גבוה.  השימוש בפרים היה דומה אולם פיזור השימוש בין שתי הקבוצות היה שונה.  הפיזור בקיבוצים "הנמוכים" היה גבוה יותר והמזריעים ניסו להשתמש בפרים להם פוריות זרמה גבוהה יותר כעזרה למצב הפוריות הנמוך במשק. כרגיל, לפר יש השפעה מסוימת אולם היא לא העיקרית ובפרוש יש להתמקד בגורמים אחרים שיעלו (כך תקוותי) בעקבות הסקר. 
העמודה הימנית בכל טבלה היא דו"ח ג'ורג'. עמודה זו מתפרסמת פעמיים בשנה ומסכמת את פעילות הזרמה של הפר בחמש השנים האחרונות. המספרים הינם סטיות מהממוצע (הממוצע = 0). סטיות חיוביות = אפקט הזרמה הוא חיובי, סטיות שלילות = אפקט הזרמה הוא שלילי. מעט מהפרים , בשתי הקבוצות, היו שליליים ומרביתם בממוצע ואף לעיתים גם בעלי סטיות חיוביות גבוהות מאוד (מפרק, ור, ג'נטילה וסידורף). גוטייה מבטא אפקט שלילי אולם הוא מבוסס רק על מספר מאות נמוך של הזרעות. במבחן הבא, גוטייה יהיה מבוסס יותר, יתבצע על מספר אלפי הזרעות ויכול להשתנות. 
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התעברות היא ערך רב גורמי והסקר יצביע לכולנו על כיוון של פתרונות שלא תמיד יתאימו לכל משק ומשק אולם ינסה לתת בהיבט הארצי כיוון נכון יותר. 

סבלנות – מורכב - מעניין
טבלה 3:  שימוש בזרמת פרים לעגלות בקצה העליון והתחתון של שיעור התעברות

              בקיבוצים לשנת 2011
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האם שיעורי ההתעברות היו כל כך נמוכים גם במבכירות ובבוגרות. התשובה היא לא. בדיוק ההיפך וקיץ 2011 היטיב עם התוצאות בשלוחות אלו (איור 3). אותם מזריעים, רופאים, אותה מעבדה לייצור והקפאת הזרע.....
איור 3: שיעור ההתעברות של הזרעה ראשונה במבכירות ובוגרות בכל משקי הביקורת
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לבסוף,

מספר ההזרעות בחודש אפריל 2012 עלה בהשוואה לאפריל 2011.  

	
	אפריל 2011
	אפריל 2012
	הפרש

	הזרעות 1
	12,503
	14,062
	1,559

	הזרעות 2+
	16,529
	18,004
	1,475


איורים והתייחסות בסקירה הבאה. 

לסקירה מצורפת גם הסקירה של יעקב בכר בנושאים ששמענו בפגישה המקצועית האחרונה.

בברכת שבת שלום ושבוע טוב,

יואל
