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סיכום כנס אגודות ההזרעה האמריקאיות לשנים 2011-2012

NAAB-National American Association Breeders

CSS - Certificate Semen Service
הכנס נערך אחת לשנתיים, בספטמבר, בעיר מילווקי במדינת וויסקונסין שבארה"ב. באזור זה מרכזי הזרעה רבים (ראשית תעשיית שרותי ההזרעה יצאה ממדינת וויסקונסין). חברות ההזרעה שלחו כ-300 אנשים, בעיקר עובדי פרייה, מעבדה והנהלה, לכנס מקצועי הדן בנושאי פרים ופרייה, מעבדה, הזרעה, ווטרינרייה וחידושים טכנולוגים, מיון תאי הזרע וג'נומיק. הפעם בסיום הכנס נערכה סדנה לריענון העבודה במעבדה. 
האווירה במסדרונות הכנס דומה לכנס המדעי למע"ג בירושלים, פגישות לבביות בין עובדי ארגון אחד למשנהו והחלפת מסרים לצד פגישות מקצועיות. 

בכנס מביעים הוקרה לאנשים שתרמו לענף שירותי ההזרעה וכן למזריעים ולאנשי מכירות שלאורך חייהם הגיעו למספרים הגדולים ביותר, במעמד מרכזי משותף  ומכובד.

מקצת מההרצאות המדעיות
1. מדדים גנטים  וג'נומיק
ההיבט הגנטי של פוריות הפר (Dr. Kent Weigel): בשנת 2011 היו 24% מכלל ההזרעות הראשונות בעגלות ממוינות למין הזרע (Sexed semen), 11.6% מההזרעות השניות ו-כ-5% מההזרעות 3 ומעלה. סה"כ הזרעות מזרע שעבר מיון למין היו כ-20%. ההיענות של הרפתן האמריקאי לשיטה זו גדלה ובעיקר בעדרים הגדולים והמטופחים. אחוזי ההתעברות בעגלות היו 56% בזרמה רגילה ו- 39% בזרמה ממוינת. מרבית הדיווחים הם מבלתי חוזרות ובהרצאה הוא חזר ותיאר את כל המגבלות שיש לדיווחי הבלתי חוזרות מהמשקים. בסופו של דבר, דיווחים של 50-60% בלתי חוזרות שווים לכ- 30-35% התעברות.

שונות גדולה בין הפרים. בניתוח של 1,000 הזרעות ב-17 עדרים, ניתן לראות שהגורמים המשפיעים בעיקר על פוריות הפר הם: ריבויי בשאירות, גיל הפר, מכון ההזרעה, פוריות הזרמה. במדגם הזה הוא דיווח על אחוזי התעברות כלליים בפרות שנעו בין 28% ל-32% עם סטיית תקן של 2.4 . 

בפרי הג'נומיק קיימת ירידה של 50-65% בנפח הזרמה, כלומר, שניים עד שלושה פרי ג'נומיק  ביחד, נותנים כמות מנות כשל פר נבחן אחד. השימוש של פר הג'ינומיק מתוכנן להיות יחסית קצר מול הפר הנבחן ולכן יש צורך באנליזה מהירה של איכות הזרע כדי לתת תחזית מבוססת על פוריות הזרע. חברות ההזרעה מתמודדות עם זה על ידיי הזרעת הפר הצעיר בעדרים המדווחים ישירות לאגודת ההזרעה ולמעשה לאחר כשלושה חודשים יש להם מדד מהימן של פוריות הזרע בשדה. 
במשך חמש השנים האחרונות עלה השימוש של פרים צעירים בארה"ב ל33%. אחוז ההתעברות שנצפה דומה לנבחנים, ככל שהשימוש בהם עלה. 

מהנעשה בג'נומיק בגזעי הבשר (Dr.Alison Van Eenannaam): מדוע הטכניקה של הג'נומיק משתלבת יפה יותר בבקר לחלב ופחות בבקר לבשר. 

ובכן, בבקר לחלב יש מספר גזעים מועט שהחל את עבודתו עם הג'נומיק, בעיקר הולשטיין ושוויצרי חום. במרבית המקרים, המגדלים משתמשים בהזרעה מלאכותית, למטפחים יש מטרה מרכזית והיא התקדמות גנטית בצורה המהירה ביותר לפי אינדקס הטיפוח. כמוכן, מתקיימת ריכוזיות בנתונים ובארגונים. לעומת זאת, בגזעי הבשר, מטרות הטיפוח משתנות מגזע לגזע ובין הארגונים. אין ריכוזיות בנתונים. השימוש בהכלאות הוא גבוה ובמקרים רבים משתמשים בהרבעות.

הגזע העיקרי אתו החלו בעבודת הג'נומיק בארה"ב הוא האנגוס. בצד הזכרי, תכונות של קלות בהמלטה, גידול, קרקס, והחלק החשוב מכל, נצילות המזון. לנושא זה ישנה תמיכה כספית גבוהה ממקורות פדראליים. לאחרונה, דווח על ידו שהתקבלו כספים בסך של 10 מיליון דולר למחקר שבבסיסו היא ההתקדמות הגנטית ביעילות ההזנה. בנושא זה הייתה הרצאה נוספת בכנס, ללמדנו שהאמריקאים מפנים משאבים רבים לנושא חשוב זה. 
2. ווטרינריה ודרישות ה-CSS
ה-BVD והבדיקות הנדרשות (Dr. Dan Givens), לוחות זמנים לבדיקות ווטרינריות באתרים השונים של חברות ההזרעה לפי המלצות ה- CSS (Dr. Tony Good): שתי הרצאות שהתמקדו בסל המחלות המחויבות בבדיקה לפי ארגון ה- CSS : שחפת, ברוצלוזיס, לפטוספירה,קמפילובקטר, טריכונומס ו- BVD  בהרצאות  ניתנו כל הגישות לבדיקות  וכן לוחות הזמנים לביצוע בשלושת המקומות העיקריים: גידול, בידוד, פרייה. כל הבדיקות, הטיפולים והמניעה נמצאים במדריך של ה-CSS לפי המקור:

 (http://www.naab-css.org/about_css/CSSMinReqJan2011rev0312.htm). 

BVD - בסקר שביצע  Givens על מספר עדרים נמצא ש- 12 מתוך 1,538 (0.78%) הם נשאים קבועים (PI- (Persistent Infection מזמן לידתם. לכאורה, אחוז נמוך, אולם הם יכולים להעביר את המחלה בהזרעה המלאכותית. בזמן בדיקת הזרמה הרגילה, התנועתיות והמורפולוגיה נורמלים. יש לדעת שהוירוס עובר את ההקפאה ומחזיק מעמד. 
הודגש שפרים שעברו חיסון, 20 ימים לאחר החיסון, הפר עדיין יכול להפריש את וירוס ה- BVD .
בפגיעה חמורה של הוירוס בפר, המעבר לפרה הוא גבוה אולם לזמן קצר מאוד. אין פגיעה באחוזי ההתעברות אולם קיימת פגיעה בהריון. 

אנו נעבור על דרישות ה- CSS בנוגע למחלה ולמחלות האחרות וביחד עם המכון הווטרינרי שלנו נראה שאנו עומדים בסטנדרטים הנכונים.
3. מיכשור ועבודת מעבדה

בדיקת תאי הזרע בעזרת מכשירי ה-Flow Cytometry וה- CASA ((Dr. Patrick Blondin: מכשיר ה-CASA מאבחן בצורה טובה את כל גורמי התנועתיות: כללית, פרוגרסיבית, מהירות. לעומת זה מכשיר ה- Flow Cytometry מאבחן מאפיינים אחרים שביחד עם ה-CASA נותנים את התמונה הכללית על איכות הזרע. המאפיינים הם:
· חיוניות, חיים/מתים: בעזרת ה- Propdium Iod 
· שלמות האקרוזום
· פעילות מיטוכנדרויאלית
· שלמות ה-DNA
· PH של הזרמה
בבדיקות רבות של מרוקים מפרים שונים נמצא שמכשיר ה- CASA  היה פוסל כ-12% מכלל המרוקים ואילו ה-FC היה פוסל בנוסף עוד כ-28% ,ביחד נפסלו כ-40% מהמרוקים.
פטריק עובד במעבדות Bovidac שהן הגוף המחקרי של Semex . הוא פיתח שיטת איבחון המתבססת על מדדים המתקבלים משתי המכונות והבונים "קווים אדומים" לחיוניות תאי הזרע. הוא פיתח ארבע רמות שונות: שתי רמות לפסילה מיידית, רמה אחת לאישור מיידי של הזרמה ורמה אחרונה הצורכת ברור נוסף. הוא מבצע התאמת התוצאות לבדיקות פוריות הזרע בשטח. בניסיון שהציג, מצא ש-7 בדיקות מתוך 8 שהמעבדה פסלה יצאו גם נמוכים בפוריות בשטח. אחד לא היה בהתאמה. 

בכל מרכז יש פר שמייצר זרמה באיכות טובה (גם במעבדה וגם בשטח). במערכת שהוא בנה, הוא מתייחס לביצועי הפר הזה כמישור הייחוס החיובי (ביקורת). שאר הזרמות של הפרים במרכז ההזרעה משווים מולו. לדוגמא תיקון שאפשר לבצע:

· אחוז מתים/חיים: במידה ולזרמת הפר הנבדקת יש אחוז מתים גבוה במרוק, מגדילים את מספר התאים בקשית.
לעומת זה, דוגמא אחרת שלא ניתנת לתיקון: 
·  זרמה שאובחנה עם אחוז גבוה של שברים בשרשרת ה-DNA , בנקודה זו, הפיתרון של העלאת מספר התאים בקשית לא תעזור, ויש לפסול את המרוק של הפר.
נקודה מעניינת שכבר פורסמה בישראל היא יכולת המעבדה לאבחן את זמן ההבגרה (קפסיטציה) של תא הזרע. פטריק נתן דוגמאות לפרים שזמן ההבגרה הוא קצר מאוד לעומת פרים שלהם זמני הבגרה ארוכים מאוד. אינפורמציה חשובה זו יכולה לעזור רבות לפוריות הזרמה בפרה. התלות "הבעייתית לעיתים" בזמן המדויק של הביוץ וסנכרון נכון של תא הזרע מול הביצית, נעלם ולא היה כאשר לזרע יש תכונה להבגרה ארוכה מאוד.
חשיבות גדולה מאוד יש היום, יותר מבעבר, לגילוי ואבחון מהימן של תא הזרע בשל מהירות המכירה של זרמתו בשטח עוד בהיותו פר צעיר. הג'נומיק גורם למהפכה גם ברמת המעבדה ועלינו להשכיל ולאבחן במיכשור מתוחכם יותר את איכותו של תא הזרע כבר מהבגרות המינית של הפר הצעיר. על כך ניתן דגש רב מאוד במספר הרצאות בכנס.
4. רווחת הפרה/פר

תכנון גידול עגלים ברפת (Dr. Charls Brown):  מטרת ההרצאה הייתה להציג מודל של בנייה נכונה של הרפת במטרה לאבחן את יעילות צריכת המזון. רפתנים הרוצים לבדוק את הנושא, שולחים קבוצות של 20-40 עגלים לבחינה. כל עגל מזוהה באוזן בעזרת שיטת ה-FRID. זיהוי זה גם מאפשר לו את ניהול האכילה באבוס וכך הרפתן יכול לזהות פנוטיפית את העגלים/עגלות שבפרק זמן קצוב עלו במשקל הדומה לאחרים אולם בצריכת מזון נמוכה יותר. מפרידים בין הפרטים ומסמנים אותם. מהפרטים "היעילים" הם מייצרים את הדור הבא. 

מעניין לא פחות היה הדיווח על צורת הבנייה של המפטמה.  המודל שנבחר הוא ממודל שפיתחה Dr. Tample  Grandin - אישה אוטיסטית שבחייה עקבה רבות אחר רווחת החייה. מודל לתנועת הפרים/רות בצורה כזו שהעקה הסביבתית, בטיפולים השונים שהרפתן מבצע להן, פוחתת מאוד. ההליכה אינה ישרה ומעוקלת קמעה. כמוכן, היא תמיד מתחילה מאזור רחב ראייה שבהמשך התנועה מתכווץ, לאורך העיקול, ומגיעה בסופה לסקוויז הטיפולים. מרשים, מעניין ושווה חשיבה דרך "ראש הפרה".  פרטים נוספים אפשר למצוא באתר שלה:
http://www.grandin.com/
5. תאי הזרע – Sexed  וסדנה לבדיקת איכות תאי הזרע
מיון תאי הזרע בפרי הבשר (Mike Evans): בבקר לבשר הדרישה למיון היא הפוכה וקיימת עדיפות לתאי הזרע הזכריים. אולם האם היעילות והדיוק דומים למיון תאי הזרע שמקורם בבקר לחלב. התשובה היא שלילית, בינתיים. הגורמים העיקריים המשפיעים על ירידת יעילות המיון בבקר לבשר הם:
· ההבדל בכמות ה-DNA בבקר לבשר בין תא הזרע הנקבי לזכרי הוא קטן יותר לעומת תאי הזרע בבקר לחלב.
· רמת התנועה של זרע בקר לבשר נמוכה לאחר התהליך בהשוואה לזרע בקר לחלב

· 39% מהמרוקים בבשר נמצאו עם זיהום בקטריאלי לעומת 2% בחלב – נקודה שהודגשה מאוד בהרצאה
· זמן ההגעה למעבדת מיון תאי הזרע, בשל המרחק מהמשק, גדול יותר בבקר לבשר. תנאיי חומר המיהול פחות טובים.
· על פי רוב, תזונתם של פרי הבשר במשקים השונים, שונה מפרי בקר לחלב העומדים במכוני ההזרעה.
· 69% מתאי הזרע הזכריים בבקר לבשר נשארים חיוניים לאחר התהליך לעומת  90%  בזרע בקר לחלב.
· פועל יוצא מכל המאפיינים הללו, בקר לחלב מייצר כ-170 קשיות למרוק לעומת 91 קשיות בבקר לבשר. 
לדברי אוונס, בזמן האחרון ,חלו שיפורים ניכרים. בעיקר בחומרי המיהול שאיתם מגיעה הזרמה מהשדה למעבדה. אופטימיזציה בתהליך המיון העובר שיפורים כל הזמן. בדיקה התחלתית של הפרים ברמה הווטרינרית ופסילה של זרמות מזוהמות בחיידקים עוד לפני תחילתו של תהליך המיון.
כל השלבים מלקיחת הזרמה ועד ההזרעה – דרכים לבדיקה ולהקפדה במטרה לקבל מוצר טוב יותר (Bryan Krick, Eliza Roberts): סקירה טובה של כל השלבים בלקיחת הזרמה, בדיקתה במעבדה, הקפאתה, שמירתה במיכלי החנקן, הפשרתה והמעבר עד הפרה, להזרעה. כל שלב ושלב הוצג בברור כשלידו הדרכים הנכונות לביצוע לעומת נקודות המיכשול הפוגעות באיכות הזרמה.
הטמפרטורה, זמן החשיפה, שמירה על הנקיון הבסיסי במהלך לקיחת הזרע, דרך המעבדה ועד ההזרעה היו הנקודות העיקריות שהוצגו. 
למעשה, אין חדש בפעילות זו. אולם ההקפדה על תהליכים נכונים, בלי קיצורי דרך המתקבלים לעיתים בשל מנהגים לקויים או השפעה סביבתית יכולים לשפר את אמון הרפתן במוצר הבסיסי של חברת ההזרעה: קשית ההזרעה ותאי הזרע שבתוכה. 

הנקודות שעלו בהרצאה יעברו בתקופה הקרובה ריענון שלי בכל שלוחה ושלוחה: פריינים, אנשי המעבדה והמזריעים. 
הרצאה זו הייתה גם המעבר לסדנה לעובדי המעבדה שבה עברו על התהליכים הבסיסים במעבדה. הסדנה התחלקה לשלושה נושאים עיקריים:

1. ספירת התאים בצורה מדויקת – הוצגו שיטות של ספירה בהמוציטומטר, במכשיר הפוטוציטומטר ובמכשיר חדש הנקרא NucleoCounter
2. הערכה של תנועתיות תאי הזרע – הצגת הכנת הפרפרטים בצורה הנכונה ומדידה של התאים במקרוסקופים השונים
3. מורפולוגיה של תאים – הוצגו כל שיטות המדידה והספירה של תאים פגומים לעומת חיונים
הדגש העיקרי שניתן בתחילתה של הסדנא הוא החשיבות של ארבעה דברים בסיסיים במעבדה שמהם נגזרים לאחר מכן כל התהליכים האחרים: 

1. ספירה נכונה – הטייה של מספר תאי הזרע במרוק בשל מדידה לא נכונה, משפיעה בצורה ישירה על הריכוז ומספר תאי הזרע בקשית
2. נפח /משקל נכונים – מדידה לא נכונה של נפח הזרמה במבחנה או משקל לא נכון של הזרמה במבחנה ישפיעו בצורה ישירה על הריכוז ומספר תאי הזרע בקשית
3. כלים נכונים לשימוש – שימוש במכשירים לא מתאימים, על פי רוב אלו מכשירי המדידה של חומר המיהול או הזרמה יטו את הריכוז ומספר תאי הזרע בקשית.
4. כיול של כל המכשירים – טמפרטורה, משקל ונפח הם אבני היסוד בעבודת המעבדה. במידה והמכשירים איתם עובדים אינם מכוילים בצורה הנכונה, ההטייה או הנזק יכולים להיגרם.
אירוע טרגי –מותו של עובד פרייה: במהלך הכנס עלה הווטרינר הראשי של חברת Select Sires והציג אירוע טרגי שהסתיים במותו של עובד בפרייה שלהם. Logen, בחור צעיר בגיל 25  נמחץ למוות על ידיי פתיחת שער תאו של פר. הפר דחף את השער לגדר שהייתה בגבו של לוגן. בזמן עבודתו כפריין, פתיחת השערים וסגירתם היו חלק יום יומי אולם הפעם הזו הייתה כנראה בניגוד לנהלים המקובלים.  החשיפה הפומבית לאוזני קהל רחב שהגיע מכל רחבי ארה"ב וכן אורחים לא מעטים ממספר ארצות שמחוץ לארה"ב, הייתה עדות לחוסן ולשקיפות האמריקאית מתוך אמונה שכולם יכולים ללמוד ממקרה מצער שכזה ולהימנע מפציעות או אובדן חיי אדם. 
פגישות במהלך הכנס
· בהמשך לפגישה עם Gordon מנהל ארגון ה-NAAB ו- Jere מארגון ה-CSS שהתקיימה לפני כחודש, נפגשנו איתם פעם נוספת מתוך כוונה להכליל את שיאון בתוך ה-CSS ובכך לאפשר לנו בדיקה חיצונית שלהם מתוך כוונה להעלות את הסטנדרטים האיכותיים שלנו. חותמת שלהם על הקשיות שלנו תהווה הוכחה שאנו עומדים ברמות איכות גבוהות בכל המישורים (אתרי הגידול, בידוד, פרייה ומעבדה) הנהוגות בכל רחבי ארה"ב וקנדה. הפגישה הייתה מאוד עניינית וחיובית ובנובמבר הבקשה שלנו תעלה לדיון במועצת המנהלים של ה-CSS.   
· פגישה שנייה עם Huan , מנכ"ל Sexing Technology (ST) , חברה המייצרת ומשווקת את מכונות מיון תאי הזרע. בפגישה זו למדנו שהמכונות שהיו לפני חמש שנים, עברו שינויים גדולים וכיום, בשל השינויים הטכנולוגים, מקבלים מוצר טוב יותר. ST עברה על כל התהליכים שעוברים תאי הזרע לפני המיון, בזמן המיון ואחריו, בזמן ההקפאה ושיפרו את היעילות. פועל יוצא, מכונות קטנות יותר, יעילות יותר המספקות מספר קשיות גדול יותר לאחר המיון באיכות תאי זרע טובים יותר. נפרדנו באווירה טובה וסיכמנו על המשך הקשר בכתיבת הטיוטות הראשונות לחוזה. עוד צעד קטן וחשוב למימוש הטכניקה בישראל
ברכות,

 בזמן האחרון, שיאון מתברכת בדור הנכדים. תגובות חיוביות אני מקבל למדור זה ומכאן קראתי שגדלנו בעוד שני סבים וסבתות (בחודש האחרון)
בני ורותי צ'רניס לרגל הולדת הנכד
דני ושולי תומר לרגל הולדת הנכד

מזל טוב, כן ירבו והרבה נחת

ולכולם, ברכת גמר חתימה טובה,

יואל
