12.10.2012

לכולם שלום,
המחסור בחלב: בזמן האחרון, הדיווחים על ירידה בתפוקת החלב נשמעים הן מהרפתנים והן בתקשורת הכתובה. לצד זה, היו גם אירועי שלשול רבים לתקופה קצרה ברפתות. לעומת זאת, הביקוש לחלב לא ירד, נתון שהשפיע עוד יותר על הרגשת המחסור.   "החקלאית" מקיימת תחקור של האירוע.  קרוב לוודאי שגם זה תוצר של תנאי עומס חום גבוהים מאוד.  עומסי החום המצטברים וכמותם בקיץ האחרון בהשוואה לקייצים אחרים היו גבוהים ורבים מאוד. האם אנו ערוכים לעומסי חום כאלו ברפת? האם עומסי חום דומים יהיו גם בקייצים הבאים?  לצד הייצור שירד זמנית בצורה חדה, מה ההשפעה על הפוריות? כל השאלות הללו מהוות בסיס לדיונים מקצועיים שבסיומם, רצוי לתת גם המלצות לרפתן. לדעתי, יהיו מספר שינויים לאור המציאות המתגבשת. על כך, סקירה מיוחדת בעתיד הקרוב (סיכום של דיונים מקצועיים בפוריות).
להלן איור 1 המסכם את תוצאות ייצור החלב לפי נתוני ביקורת החלב בין אוגוסט לאמצע אוקטובר בשנתיים האחרונות (באדיבותו של אפרים עזרא). ניתן לראות בברור את הירידה החדה שהתפרסה במשך 10 ימים (מ- 25 לספטמבר עד ה-4 לאוקטובר) ועלייה באותו הקצב לייצור רגיל (4 לאוקטובר עד ה-16 לאוקטובר), בשנת 2012.
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איור 1: ממוצע ייצור חלב לכל שלושה ימיי  ביקורת חלב לפי 80,000 פרות בשנת 2012 ו- 60,000 פרות בשנת 2011
ועדת מעניינים מומלצים: בתאריך 10.10.12 התכנסה הוועדה ועברה על 145 פרות עתודות. בישיבה זו תמיד ישנה חלוקה לשתי קבוצות פרות: הראשונה הן קבוצת הפרות המיועדות להמליט מתאריך הוועדה ועד שלושה חודשים הלאה – "המלטות מעניינות". אנו עוקבים אחריהן לפי תאריך המלטה משוער ושואלים את הרפתן על מין הוולד. אנו משתדלים מאוד לבצע חפיפת תאריכים בין הוועדות כך שלא "נפספס" המלטות. הפעם בשל תקופת החגים, "איחרנו" ב-10 ימים. להלן טבלה 1 המסכמת את דיוני הוועדה להמלטות מעניינות החלות מאוקטובר-דצמבר, 2012. 
חמ"מ העתודות גבוה מהפרים המזריעים וזאת בשל חשיבות קווי הדם השונים של הפרים. שימו לב לתכונת אופן ההמלטה (בנות הפר). כאן המסר החשוב, שגם בתכונה זו, אנו רואים את ההתקדמות לכיוון הנכון (לכיוון ה-0 או מתחתיו). העגלים, במרבית המקרים הם שיפור של תכונות שרצוי שנשפרם הן מצד האב והן מצד האם. 
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ממוצע אומדנים גנטים  לכלל העתודות המסומנות כמעניינות והממליטות בתקופה
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טבלה 1: המלטות מעניינות בין 1.10.2012 – 31.12.2012 לעתודות מרמה הגבוהה מ-650 חמ"מ

החצי השני שבדיונים הן ההמלצות לעתודות שהמליטו כבר. כאן נלקחו המלטות יוני – אוגוסט, 2012. לעתודות אלו אנו מרימים את הרף ל-700 וכיום ההמלצות הן רק לעתודות שחמ"מ הטיפוח שלהם הוא 700 ומעלה.
 לעיתים אנו מוצאים משקים המזדרזים להזריע את העתודות כבר ב-60 ימים. תמוה הדבר בעיני וזאת בשל המידע הקיים כבר, בחודשים אוגוסט וספטמבר, על עומסי חום מצטברים וגבוהים במיוחד השנה. במרבית המקומות, פוריות נמוכה מאוד, ועדיין ההחלטה על תחילת ההזרעה לאחר כ-60 ימים לעתודות שעל פי רוב נמצאות בקצה הגבוה ביותר של רמת הייצור וזאת בשל ערכם הגנטי הגבוה. אחת השאלות ששואלים אותי רפתנים (לאחר הקיץ הקשה): מדוע אנו מזריעים עתודות בזרמה יבוא יקרה בקיץ? אנו נדון בזאת בקרוב ולאחר ניתוח הנתונים (של מספר שנים), יכול להיות שתשובתנו לשנה הבאה תהייה, לא להזריע עתודות בזרמות חו"ל בתאריכים מסוימים בקיץ ובסתיו.

ישנם מזריעים הטוענים שחלק מהעתודות המומלצות על ידינו בוועדה האחרונה כבר הוזרעו בהזרעה ראשונה. ישנן 19 עתודות מומלצות שהמליטו בחודש יוני. 7 פרות מהן הוזרעו בהזרעה ראשונה.
 תשובתי, להמשיך את ההזרעות בעתודות אלו לפי ההמלצה של הוועדה. אנו מיעדים 3 מנות זרע מכל פר מומלץ לעתודה. הסיכוי להתעברות עולה ככל שאנו מתרחקים מהסתיו ולכן תקוותנו שעתודות אלו תתעברנה בין ההזרעות 2-4 בשלושת הזרמות המיועדות להן. 
להבדיל מאיסוף העגלים מההמלטות המעניינות, בהמלצות העתודות שתמלטנה בשנה הבאה כבר לא נמצאים פרים שאביהם הוא ג'סטיס. לעומת זו קווי דם שונים לחלוטין מתחילים להיכנס להמלצות העתודות. 
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טבלה 2: המלצות להזרעת עתודות שהמליטו בין החודשים יוני-אוגוסט, 2012

טבלאות של כלל העתודות המעניינות והמומלצות מצורפות לסקירה זו במייל.

אתר גידול חדש: לאחר סבב לא קטן של משקים נבחר משק ספקטור בשדה אילן כאתר הגידול החדש שלנו לעגלים. מעבר של עגלים ממשק לרמן באילנייה לשדה אילן הוא אירוע מיוחד. להלן קצת תזכורת:

אתרי העגלים של שיאון מתחלקים לשני מקומות:

1. גבע – אתר היונקייה שבו אנו אוספים את העגלים מהמשקים בגיל 10-20 ימים לאחר לידתם. באתר זה הם נמצאים במלונות בחודשיים הראשונים ולאחר מכן מחולקים לקבוצות של 5-8 עגלים להמשך התפתחות עד כ- 5 חודשים. בשלב זה מתחילים את הבדיקות הווטרינריות לסקירת הבריאות שלהם.

2. שדה אילן (בעבר אילנייה) – אתר הגידול שבו מתפתחים העגלים  עד כ-12 חודשים. בשלבים אלו הם עוברים בדיקות ווטרינריות מקיפות. לאחר שמוודאים שהעגלים עומדים בדרישות הווטרינריות הם עוברים לבידוד. בשלב זה, העגלים עוברים פעם נוספת את אותן הבדיקות שהם עברו בחוות הגידול ובנוסף מסיימים את סידרת החיסונים, סימונים והכנסת מגנט. מהבידוד הם עוברים בגיל כ- 13 חודשים לאתר המרכזי ללקיחת הזרמה בשיאון דרום. 
לאחר כעשור של גידול עגלים במשק לרמן באילנייה, העתקנו את הגידול והבידוד למשק ספקטור בשדה אילן. המשק מבודד במושב ואנו יוצרים סגירות נוספות שהאתר יהיה מבודד עוד יותר. אלון, מוטי ודני עמלו בעזרתם הטובה של מסגרים, חשמלאים, אנשי אזעקה ונמצאים בשלבי הסיום של האתר החדש. העגלים עברו מאילנייה (תמונות למטה) ונמצאים ברווחה גדולה יותר. משב הרוח של הצהרים החמים מיטיב איתם. המגע בין קבוצה לקבוצה קטן יותר ואנו עמלים ליצור תנאים טובים ומבודדים יותר בהשוואה לתנאי הגידול שהיו לנו באילנייה. באתר זה, יבצעו גם שטיפות עורלה מסודרות כך שנוכל להתיישר עם הדרישות הווטרינריות הבין-לאומיות. 
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תודתנו הרבה לכל העוסקים במלאכה. 
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רפת חדשה – באר מלכה: לפני ארבע שנים הוחלט במשרד החקלאות להקציב מכסה ולפתוח רפת משותפת לשבעה מגדלים בבאר מלכה. היכן זה? כפי שנאמר על ידיי אחד הנואמים: בסוף העולם, ימינה.
בואכה באר שבע, המשך דרומה לצומת הנגב, והמשך בכביש 40 ולאחר מכן כביש 211 לכיוון דרום מערב, מעבר רביבים, טללים  וחוות השחפים ומגיעים לגבול מצרים ישראל. במקום זה מקבץ של ישובים קטנים וחדשים: כמהין, קדש ברנע, באר מילכה. כולם באזור חולות ניצנה. 
הוקמה רפת לתפארת עם מיטב השכלולים הישראלים: סככות, צינונים ומאווררים, מרכז מזון, מכון חליבה. מקום לפרות שימלאו מכסה המתוכננת ל- 2.4 מיליון ליטר. כיום יש ברפת כ-80 פרות, כ-100 עגלות הרות, וכ-20 יונקים. בכל יום יש המלטות חדשות וגידול בעדר.
אירוע ציוני לכל דבר עם מסרים מאוד ברורים של עוגן חקלאי וחזון ציוני. בהתאם לכך הנאומים. תמונות ותאור יפה של האירוע, בתמונת השבוע בעריכתו של יוסי מלול באתר ההתאחדות. 

לאחר שאבק הנאומים יורד, המלאכה היום יומית מתחילה. אנו חלק ממנה. כבר למחרת הפתיחה, קיבלה הרפת ביקור והזרעתן של הפרות הראשונות מידיו האמונות של איתן דקל. עשרות הפרות שהגיעו לשם נרכשו מכל קצוות הארץ (מהרמה ועד הנגב). אנו נשפר את האיכות הגנטית שלהן על ידיי הזרעות מסודרות מנבחרת לוח הפרים. 
             מזל טוב ודרך צלחה 

נסיעות והשתלמויות מקצועיות: אמיר ועמוס סיימו השבוע השתלמות מקצועית בעוברים עם הצוות הצרפתי שאיתו הם כבר פיתחו קשרים מקצועיים בשנה שעברה. הנסיעה היא בפתחה של עונת העוברים אצלנו. בנובמבר יש כבר את השטיפה הראשונה.

 אנו מאחלים להם הצלחה ביחד עם יואל לנדסמן, ושפירות ההשתלמות הנוכחית יגיעו לידיי ביטוי בעבודתם כפי שקרה בהשתלמות הקודמת. 
הם חוזרים וקבוצת עובדים אחרת נוסעת ביום ראשון לשבוע.
 ההשתלמויות המקצועיות של קבוצות העובדים היא חלק מההתקדמות המקצועית ששיאון נותנת לעובדיה. הפעם ששת העובדים נוסעים לשוויצריה ואיטליה כאשר בכל מקום הם יבקרו במרכזי הזרעה, יפגשו את מערך ההזרעה והטיפוח וכן יבקרו בתערוכת פרות גדולה בכרמונה שבאיטליה. לצד כל זה, גיבוש חברתי ובילויים משותפים המעניקים להם את "טעם החיים".  זאת הקבוצה הרביעית שנוסעת במסגרת זו ואנו מאוד שמחים על כך. 
נסיעה טובה ומוצלחת מכולנו
ברכות:

דני גלעד – ביום שלישי ה-9 לאוקטובר היה בן 54

דורון משולם – ביום שישי ה-12 לאוקטובר היה בן 44 

ניב מעוז – ביום ראשון ה-21 לאוקטובר יהיה בן 32

ברכות מכולנו
שבת שלום ומנוחה, יואל זרון 
