עונת עוברים ברפת שובל נען- סיכום ביניים
בראשית עונת העוברים הגיע צוות בריאות פוריות (באישור פול) להחלטה לשטוף מספר גדול של פרות (10-12) במטרה להעלות את הרמה הגנטית של העדר. החלטה זו באה בעקבות עונת העוברים המוצלחת אשתקד, התנהלות היחידה ותוצאותיה. דגש ניתן לבניית בנק עוברים לקבלת עגלות עילית בעונת הקיץ. הפרות והעגלות נבחרו בקפידה לפי תובנות של צוות היחידה להעברת עוברים שהועברו במפגש שנערך באתר "שיאון", ולפי תובנותיו של אורן פודור. 
בפועל בוצעו שמונה שטיפות לארבע עגלות ושלוש פרות (אחת הפרות נשטפה פעמיים). העונה היתה בסימן התנסויות: 
1. עגלה אחת נשטפה לאחר שהוזרעה בזרמה ממויינת. התקבלו ארבעה עוברים תקינים מתוך פרי בטן של שישה. 
2. הושתלו שלושה עוברים במבכירות. שתיים התעברו. 
3. פרת עתודה שנשטפה והניבה שניים עשר עוברים, נשטפה בשנית בתחלובה והניבה תשעה נוספים.

תוצאות:

מתוך ארבעה טיפולים בפרות היו שלוש תגובות טובות (12,9,8) ואחת חלשה (ארבעה גופים צהובים וללא פרי בטן). מתוך ארבעה טיפולים בעגלות שתי תגובות טובות ושתיים חלשות. נצפו תופעות מוזרות בשלוש מתוך ארבעת העגלות: ציסטה עם שני עוברים (שלא נקלטו), עגלה עם גוף כדורי בתוך הקרן (שהפריע לשטיפה ככל הנראה) ועגלה אחת עם הרבה גופים צהובים ואפס פרי בטן.

בסה"כ נשטפו שלושים וארבעה עוברים תקינים. שבעה עשר הושתלו השתלה חמה ושבעה עשר הוקפאו ויושתלו בחודשים אפריל-מאי. מתוך ההשתלות החמות נקלטו עשרה עוברים (58.8%).
מסקנות לשנה הבאה:

· לבחור פרות בעלות מזג טוב כדי לא להפריע להליך הטיפולים.

· פרה שהניבה יפה, כדאי לנסות ולשטוף שוב. לא לשטוף שוב פרות שלא הגיבו.

· משפחתיות כנראה חזקה. לא לשטוף בנות של פרות שלא הגיבו ולהיפך.

· לא לשטוף עגלות אם נראה שמשהו בקבוצה לא תקין (היו שלשולים חלק מהתקופה).

· לא להקל ראש בתנאי הסף של כניסת פרה לפרוטוקול.

· חשוב להכין צוות במיוחד לתהליך ולעבור איתו על הפרוטוקול (+סידור עבודה מראש).

· יתכן כי מתן פרוסטגלנדין כמה שעות לפני השטיפה מקל (כך נמצא בשני מקרים השנה).

היחידה להעברת עוברים:

העונה תפקדה היחידה ללא רבב:

· המפגשים עברו על מי מנוחות. 
· הצוות היה מוכן היטב לכל פרוטוקול. 
· היה שיתוף מלא בלבטים והחששות. 
· רוב השטיפות הניבו את פרי הבטן המצופה על פי הערכתו של עמוס בעת מישוש השחלות וכאשר היה הבדל נשטפה הפרה שוב (במקרה אחד נשטפו עוד שמונה עוברים). 
· נערך מפגש לבקשת צוות הבריאות של אמיר עם צוות הרפת להסברת התהליך של שטיפת עוברים. זאת כהכנה לעונה. המפגש היה מעניין ומועיל. מומלץ מאוד להפוך זאת לחלק מהנוהל על מנת לרתום את כלל צוות הרפת הבא במגע עם התהליך.
· יש לשקול להקים פורום ("מועדון עוברים") בו יוכלו מגדלים העוסקים בנושא לקיים מפגשים, להתכתב, להתייעץ ולהחכים זה מניסיונו של זה.

לסיכום, בנימה אישית, בתור מי שעובד עם היחידה להעברת עוברים בשמונה עשרה השנים האחרונות, נראה כי לאחר שנים רבות של חבלי לידה, היחידה התבגרה והיום היא עובדת בצורה המיטבית ולראייה התוצאות המדהימות.
יישר כוח 

יובל זהבי, רפת שובל- נען.
העברת עוברים ברפת כנות.
מאמר זה יעסוק  בייצור עוברים מרובים, לפרות שיאניות ( אומדן הורשה מעל 670 נקודות) והעברתם להשתלה בעגלות אומנות, בכפר הנוער כנות.
רקע כללי
בשנים האחרונות נכנסה טכנולוגיה חדשה של העברת עוברים מפרה שיאנית (עתודה) לעגלות אומנות. העברת עוברים ברפת החלב היא כלי טיפוח מצוין וחשוב שמאפשר למגדל לשפר את הגנטיקה בצורה מהירה, תוך העלאת ייצור החלב ושיפור ממשק הבריאות בעדר.
העוברים האיכותיים שנתקבלו כתוצאה מהטיפול מאפשרים למגדל לקצר בצורה משמעותית שנים ארוכות של טיפוח מסורתי, תוך העלאת הפוטנציאל הגנטי  של העדר, עם פרות שיאניות, בתקופה קצרה.
בכפר הנוער כנות החלטנו "להרים את הכפפה" ולהיכנס לתוך האתגר הזה של העברת עוברים כפעולה משולבת – מקצועית וחינוכית כאחד. מיותר לציין שהעברת עוברים היא היי-טק בטכנולוגית הטיפוח בישראל, שאחוזי ההצלחה בה די טובים ושווה לנו להראות ולהדגים טכנולוגיה זו לנערים והנערות המתחנכים ברפת, תוך ליווי הרצאות מקצועיות בתחום.
מה נעשה ברפת כנות?
מרגע שהחלטנו להיכנס לפרוייקט העברת עוברים בכנות בצענו סריקה גנטית של אומדן ההורשה של כל הפרות והעגלות ברפת שלנו. (אומדן הורשה של פרה עתודה הוא מדד שמשתנה מעת לעת ועמד אז על 680 נקודות ומעלה.) . מצאנו שיש לנו 3 פרות מועמדות שמתאימות להעברת עוברים . בשלב זה יצרנו קשר עם היחידה להעברת עוברים באגודת ההזרעה "שיאון". הפרות נבדקו ע"י מזריע בכיר ווטרינר העוסקים בתחום. שלושת הפרות נמצאו מתאימות לניסיון העברת עוברים והוחלט לבצע את הפעולה במדורג אחת אחת ולא כולם ביחד. מרגע זה בוצע פרוטוקול טיפול הורמונלי לפרה ובמקביל הכנו 7 עגלות אומנות להשתלת עוברים. סינכרון זה מצריך הקפדה יתרה על שלבי ביצוע הסינכרון על מנת שנקבל את התוצאה המיטבית. 
במהלך פעולה זו בצענו בכיתות פעולות הסברה ולימוד על תהליך הטיפוח ברפת וחשיבותו לקידום הרפת בכלל ובכנות בפרט. החניכים ראו ביום "שטיפת העוברים" את הפעולה עצמה תוך כדי הסברים של הוטרינר, החניכים ראו את העוברים תחת בינוקולאר ( פעם ראשונה בחייהם שהם רואים עובר בשלב המורולה וגם אנחנו). וכמובן שהתלמידים ראו את השתלת העוברים בעגלות האומנות. כמו כן בוצע ע"י מאיר שניר- מרכז הרפת בכנות, סיור מקצועי מעמיק ב"שיאון" בו למדו החניכים על תהליכי הטיפוח השונים בעדר הישראלי לחלב. החניכים ראו את טכניקת מתן הזירמה, הטיפול בה ואחסנתה בבנק הזרע של "שיאון". פעולות אלו יצרו גל של התעניינות בקרב תלמידי כנות והמורים כאחד.
תוצאות
בסופו של תהליך קבלנו 5 הריונות של עגלות אומנות שנושאות בקרבן עוברים של פרות שיאניות. בנוסף שתים מהפרות התורמות נמצאות גם הן בהריון כך שבשנה אחת נקבל משתי פרות שיאניות 7 המלטות במקום שתים.
נעשתה פעולה חינוכית רבה לשילוב התלמידים בטכנולוגיה מתקדמת זו ולדעתי נוצרה להם חוויה לכל החיים והעשרת ידע והבנת תהליכי רבייה.
לסיכום
נעשתה בכנות פעולה של העברת עוברים מפרות שיאניות. הפעולה נעשתה בשילוב של אגודת "שיאון" ורפתני כנות. בסופה של הפעולה הצלחנו לקבל שבעה עוברים איכותיים, שמתוכם יש לנו 5 הריונות של עגלות אומנות ושני הריונות של שתי הפרות התורמות.
אין ספק שזו קפיצת דרך גדולה ברפת כנות ופעולה חינוכית טובה ומוחשית בקרב התלמידים.
נפעל בעתיד לביצוע פעולות נוספות בתחום זה.
הבעת תודה
אני רוצה להביע את תודתי העמוקה ל"שיאון" וצוות העברת העוברים: ד"ר אמיר שיפמן, עמוס סגל ויואל לנדסמן. כמוכן תודה רבה להנהלת כנות שאפשרה את הפעולה ותודה לרפתני כנות שלא חסכו מאמץ, תוך ביצוע מושלם של פרוטוקול הטיפול, הביאו להצלחה גדולה.
                                                             מאיר שניר
                                                             מרכז הרפת בכנות
נספח דוגמת פרוטוקול טיפול לפרה שמועמדת לשטיפת עוברים
