15.11.2013

לכולם שלום,

לקראת סוף השנה מתחילים לחשב את כמות ההזרעות הצפויות בשנת 2014. תחזית זו נעשית ביחד עם אפרים מספר העדר ומבוססת על מספר ההמלטות, וראשי הבקר הנמצאים בעדר בשנת 2013. תכנית חודשית למספר הזרעות ראשונות צפויות ומספר הזרעות 2+ צפויות לשנת 2014 מוצגת לדירקטוריון והיא נבחנת לאורך השנה. האיורים שאני מציג הם סיכומי ההזרעות בין השנה הנוכחית לבין קודמתה. בחישובי ההזרעות הצפויות לשנה הבאה, מתחשבים בממוצע של ארבע שנים אחרונות. וזאת למה?

ראו את המציאות של השנה הנוכחית שבתחילתה לא נצפו שני גורמים עיקריים:

1. השפעת הקיץ: אחוזי ההתעברות בחודשים מאי -  אוגוסט הם גבוהים לעומת קיץ 2012 (תוצאות ספטמבר והלאה, עוד בפיתחנו). הקיץ הנוכחי היטיב עם הפרות והיה דומה לקיץ 2011. את המזג האוויר אנו תמיד יודעים בדיעבד ולא בתחזית.

2. מתווה לוקר – המתווה יצא לדרך ומשקים שסוגרים את פעילותם הרפתנית, לעיתים קרובות, מפסיקים להזריע כבר בזמן התהליך. לאחר שמכרו את המכסה, הפרות לא מופיעות ביחס של1:1 בין המוכר לקונה. ישנן לא מעט פרות שלא תגנה יותר להזרעה וההתייצבות לאחר סיום התהליך נראה רק בשנה הבאה. 
ישנו משפט נכון הטוען שלאחר כל ירידה יש גם עלייה. ובכן, הפוריות הלא טובה של קיץ 2012 דחתה את ההריונות לחורף 2012.  מספר ההמלטות בחודשים יולי – אוקטובר, 2013 היא גבוהה וההזרעות הראשונות שיבואו בעקבות כך,  כשלושה חודשים לאחר מכן, אוקטובר 2013 – פברואר 2014 צפויות להיות גבוהות יותר בהשוואה לתקופה המקבילה אשתקד. יש האומרים שתהליך זה ימשך עד לקיץ 2014.  

את המגמה הזו אפשר לראות כבר בהזרעות הראשונות של אוקטובר 2013 (איור1)

איור 1: הזרעות ראשונות בין השנים 2011-2013
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איור 2: הזרעות שניות ומעלה בין השנים 2011-2013

הפוריות הנמוכה בשנת 2012 לעומת פוריות טובה בשנת 2013, מתבטאת היטב במספר ההזרעות 2+ בין החודשים יולי – דצמבר. ההשלכות על ההריונות נכתב כבר למעלה. הבדל עצום בין שנת 2012 ל-2013 בחודשים יולי-אוקטובר. קרוב לוודאי שהפרש זה ימשיך גם בחודשים נובמבר-דצמבר, 2013. אנו נעקוב ונדווח בסקירות הבאות.
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טבלה 1, ממחישה את הביטוי המספרי של ההבדלים לפי חודשי השנה

סכום פגישות – ווייטנאם - 3/11 – 6/11

i. OCEAN
פגישת היכרות עם מנהלי / בעלי החברה. חברה משפחתית (בעל, אשה ואחות האשה) ליבוא מוצרים לווטרינרים, מזריעים וזרמה. בחברה כ – 15 עובדים. אנשי מכירות, עובדי משרד ומנהלים. לחברה סניף נוסף בדרום, בסייגון. הם מייבאים ממיניטיוב ו- IMV את כל העזרים להזרעה ולווטרינרייה. מייבאים זרמת בופלו (מהודו), בשר (BBG מבלגיה), חלב (SEMEX, COGENT,WWS ושיאון) וזרמת סוסים. 

את הזרמה מפיצים בכל המדינה לווטרינרים, רפתות, מזריעים פרטיים ודרך מכרזים ממשלתיים. 

הם מדווחים על גידול של 20% לשנה בהיקף צריכת הזרמה בווייטנאם. 

בשנת 2013 הם הפיצו בינתיים 300,000 מנות שמחציתם היו לגזע הבשר והמחצית השנייה לגזע החלב. משיאון הם קנו 15,000 מנות (10% מהיקף הזרמה לחלב). הם מעודדים את השימוש בזרמה הישראלית על ידי פרסום קטלוג. המותג הישראלי מתוכנן על ידם להימכר במחיר גבוה יותר מזרמות צפון אמריקאיות. הם מודעים היטב לאיכות גנטית של הזרמה ומשתמשים בזאת בפרסומים שלהם. 

בתחרות שהייתה על מכרז בצפון המדינה, בינם לבין נציגה אחרת שלנו (סידני – חברת Nam Thai), שאתה הקשר התאדה, הם לא זכו, ומקווים להתמודד שנה הבאה גם על מכרז זה. לדבריהם, הם היועצים של משרד החקלאות בתחום. לטענתם הם יכולים למכור 15-20,000 מנות בשוק הפרטי בנוסף למכרזים ממשלתיים שבאחד מהם זכינו ל-4 שנים של 60,000 שיספק אחת לשנה 15,000 מנות.  ניתנו הבהרות מקצועיות לגבי איכות הזרמה בבנקים. השאיפה של שיאון ושל Ocean היא לשכנע את הגורמים הממשלתיים שגם זרמה שזמן ייצורה לפני 2007 היא עדיין טובה ואיכותית לשוק הווייטנאמי. זרמות אלו ניתן לספק במחיר נמוך יותר ממחיר הזרמות המסופקות היום, המיוצרות מ-2007 ומעלה.

הצענו להם את יכולת ההדרכה של שיאון לעריכת קורסי הזרעה בווייטנאם. ברצונם לקבל קורסים על מערכת הממשק, פוריות וגנטיקה לפי המודל הישראלי. אין הם חפצים בקורסי הזרעה למטרת לימוד הזרעה.  במידה ויזמינו מעל כמות של 30,000 מנות, שיאון תשתתף במימון קורס זה.. להערכתם הם יעמדו ביעד זה ב – 2014.

ii. פגישה עם נציגי ספר העדר – משרד החקלאות

הפגישה אורגנה בהתרעה קצרה ע"י ocean  - מחזק את ההרגשה כי אכן יש להם מהלכים וקשרים בדרגים אלו. לאחר סבב ברכות כמקובל, יואל הציג את תכנית הטיפוח שלנו והיתרונות שבאים לידי ביטוי כבר ב – TH ו ב –  Feature Milk. נציגי הממשל עדכנו שבווייטנאם יש כ-170,000 פרות חלב, אולם רק 70% מהן, מגזע ההולשטיין. הם הוסיפו שיש בידם תכנית למניעת ריבוי בשארית (לא הציגו אותה, וקיימת ספקנות שלנו למהימנותה), אולם אין להם מרכז לאיסוף נתונים מסודר כפי שקיים בישראל. הסוגיה המרכזית שעלתה על ידם, היה מחיר הזרמה. הם אמנם מכירים ביתרון האיכות שלנו אבל להערכתם המגדל הפשוט לא יוכל לעמוד במחיר. יש ייצור זרמה מקומית אבל אין להם מערך טיפוח מסודר. זה בתכנית העבודה שלהם. ניתן הסבר שלנו על העלות מול התועלת וכן חשיבות השימוש בזרמה באיכות גנטית טובה. למרות זאת, ביכולתינו להציע שני סוגי זרמות במחירים שונים.

יצאנו בהרגשה כי מערכת היחסים בין ocean וספר העדר המקומי טובה, המקדמת את יכולת או אפשרות שיווק הזרמה שלנו בווייטנאם.

iii. פגישה במשרד אזורי של משרד החקלאות

 ווייטנאם מחולקת ל-64 מחוזות המקושרים בקשר ישיר למשרד החקלאות הממשלתי. כל מחוז, מנהל בתקציב שנתי עצמאי את כל פעילויותיו החקלאיות, וביניהן גם את טיפוח הבקר.

בפגישה נפגשנו עם שניים ממנהלי המחוז:

Mr. Kim Anh- מנהל המחוז

Mrs. Tuoug- מנהלת הפיתוח

הם פרשו בפנינו את חלוקת השליטה הממשלתית ופעילותם במחוז בנושא הפרות.

למחוז האנוי  יש 29 אזורי משנה ש-12 מהם מאכלסים פרות חלב. זהו המחוז השני בגודלו בווייטנאם, במספר פרות החלב. במחוז עובדים כ - 200 עובדים שכ- 80 מהם הם מזריעים. המחוז אחראי על לימוד תיאורטי ומעשי של המזריעים ודרכם הם מפיצים את הזרמה שהם רוכשים. ישנו מרכז הזרעה אחד בלבד המייצר זרמה מקומית. מידיי שנה, המחוז מפרסם מכרז ליבוא זרמה (כמו שאר המחוזות).

ממוצע החלב בתחלובה עומד על 4,500 ק"ג. והוא משווק ל-5 מחלבות באזור האנוי. 

המחוז מעודד הצטיינות מקצועית. רפת המראה ביצועים מקצועיים טובים, מקבלת תמיכה כספית מהמחוז. 

לאחר הרצאתו של יואל בנושא הטיפוח הישראלי וביצועי הפרה הישראלית, השיחה נטתה להבעת רצון ליבוא זרמה ישראלית. גם כאן עמדנו על המושג שחזרנו עליו רבות בפגישות אחרות,  "עלות מול תועלת". הווייטנאמיים רגילים למחיר נמוך מאוד של זרמה. חזרנו והדגשנו בפניהם כי לאורך זמן, מגמה זו לא תהיה טובה להתקדמות הגנטית של הפרות. הראנו להם את תחילת הדרך בשני משקים טיפוחים באזור הנוי – TH Milk, Future Milk המראים כבר כיום, הישגים מקצועיים  טובים יותר מרפתות אחרות. אחד מעמודי הטווח לביצועים אלו, הוא השימוש בזרמה בעלת איכות גנטית גבוהה ובמחיר גבוה יותר. לשני המנהלים שאיתם שוחחנו, נקודה זו ידועה, והם כנראה יעודדו להשתמש בזרמה באיכות גנטית טובה יותר במשקים הגדולים יותר.   

מזריע מבצע כ-50 הזרעות ליום (ברפתות הגדולות) ומרביתם על אופנועים הנושאים את ציוד ומיכל הזרמה.

האיור הבא מסביר את מוטת השליטה וחלוקת המכרזים בין הממשלה, מחוזות ומגדלים.










סיכום

הפגישות ברמה הממשלתית וברמה המחוזית, הצביע על קשרים טובים שיש לחברת Ocean במקומות אלו. אנו נבצע דרכם שיווק זרמה למכרזים ממשלתיים, מחוזיים ומגדלים פרטיים במחירים המקובלים ביננו.

הצענו להם גם שיתוף פעולה עם חברות ישראליות המתמקצעות באיתור הייחומים וממשק ברפת. הם רואים זאת בחיוב רב ומקווים לפתח ערוץ זה ברפתות מעל 30-40 פרות.

iv. TH Milk

הפרויקט הגדול ביותר במזרח אסיה ואחד הגדולים בעולם. 2 אזורי רפתות (שלישי בבניה) שבכל אחד מהם 18 מבני רפת לחולבות ועוד מבנים לעגלות, יונקיה מכון חליבה פעמים 30*2, מרכז מזון, מרכז טיפול בזבל, מערכות סינון מים.

במרכז, מעבדה לבחינת תוצאות בדיקות דם וזרמה, מוסך המטפל ב כ – 50 טרקטורים ועגלות מערבלות ופורקות, מבני מגורים, חדר אוכל ומשרדים (כפר קטן). 

פגישה ראשונית בלתי רשמית, עם הישראלים במקום (מנהלים ויועצים) בארוחת ערב וקפה שלאחריה, מחזירה אותנו לאווירה בישראל כלפי שיאון כאילו אנחנו בארץ. אבל, למחרת, בפגישת העבודה הרשמית עם מנהלים נוספים שאינם ישראלים, עולים הדברים בצורה מסודרת ועניינית. בוחנים את המשך הפעולה בשנה הבאה,  איכות הזרמה, תנאי התשלום, תוכנה לניהול ההזרעות וטיפוח.

מכרז 2014 לזרמה -  יש סיכוי סביר ששיאון תספק כ- 100,000 מנות נוספות. 

תוכנה לניהול ומעקב על ההזרעות למניעת קרבה בשארית וטיפוח – תוכנה הכרחית לפרויקט מסוג כזה. שיאון תבחן עם ספר העדר איך ניתן לקדם מהלך כזה כבר ב – 2014.

רשמו: אלון ענבר, יואל זרון


בשבוע הקרוב, ביום רביעי ה-20 לנובמבר, נפגש כולנו בשעה 16:45 לפגישה מקצועית בקיבוץ אייל. על הפרק:

1. דיווחים שוטפים מהנעשה בשיאון – אלון ויואל
2. הג'נומיק – כלי אבחוני באדם ובטיפוח חיות – ד"ר נעם שומרון. מרצה מאוניברסיטת ת"א
ברכות,
סבסטיאן לופס– ביום רביעי ,ה-6 לנובמבר, היה בן 37.

דוד דיטסהיים – ביום חמישי, ה- 21 לנובמבר, יהיה בן 55

דוחות פוריות אישיים של חודשים אפריל – יולי יגיעו למייל האישי בסוף השבוע ומהלך שבוע הבא.

שבת שלום לכולם,

יואל
משרד החקלאות – פרויקטים ממשלתיים –מכרזים בהיקפים גדולים


(60,000 מנות זרע ל-4 שנים – מכרז שזכינו בו)





חברות הפצת זרמה וציוד כדוגמת 


OCEAN ,  NAM THAI





מחוז – מרכז טיפוח, מכרזים עצמאיים


(10,000-15,000 מנות זרע בשנה)





X





12 מחוזות בכל ווייטנאם





רפתות


מרביתן כ-5 פרות. יש גם רפתות גדולות של 100 פרות. אפשרות גם למכירה ישירה של חברות ההפצה 


ופרויקט TH Milk (מבצע מכרזים עצמאיים)








