חוות גידול הפרים:

הפרים בישראל נמצאים בשלושה אתרים מרכזיים כאשר העגלים הצעירים נמצאים בשני אתרי גידול בצפון הארץ )לפי גיל(  ואילו הפרים שמפיקים מהם את הזרמה נמצאים בדרומה של הארץ . 
יונקיית שיאון- קיבוץ גבע
אתר היונקייה – מיקומו בקיבוץ גבע ומכיל עגלים צעירים בני שבוע עד כ- 5 חודשים. עד גיל חודשיים העגלים שוהים במלונות ובזמן הזה הם עוברים טיפול להסרת קרניים. לאחר גיל חודשיים הם עוברים לשהייה בחצרות. 

בגיל 4 חודשים נלקחים דמים מהעגלים לבדיקות ווטרינריות.  המחלות הנבדקות הן ברובן מחלות מדבקות שעלולות לעבור מהזכר לנקבה. מחלות אלו נבדקות עפ"י פרוטוקול של השירותים הווטרינרים. בשלב הבא העגלים מועברים לאתר במושב שדה אילן.
אתר זה הינו סגור ומפוקח ע"י השירותים הוטרינריים.


אתר הגידול בשדה אילן-
מכיל עגלים צעירים בני 5-10 חודשים . העגלים בחצרות ועוברים בינהן בהתאם לגילם. גם אתר זה הינו סגור ומפוקח ע"י השרותים הוטרינריים. בסיומו של הגידול סידרת בדיקות ווטרינריות לעגלים והם עוברים לבידוד של 30 יום 
אתר גידול עגלים בשדה אילן  גילאים – 5-10 חודשים
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אתר הפריה בשיאון דרום )ליד קיבוץ חפץ חיים( פרים בהפקת זרמה
אתר דרומי אתר ההקפצה של הפרים: הפרים קופצים על פי תוכנית הקפצה מתוכננת  במטרה להפיק זרע לעבודת הטכנאים ולשמירה בבנק הזרע.

תכנית ייחודית זו מאפשרת שמירה על מאגר גנטי גדול אשר מאפשרת הזרעה גם אם הפר מסיבות בריאותיות, או מוות אינו יכול לייצר זרע. הפריה מכילה כ 200 פרים אשר ברובם הינם פרים צעירים -הממתינים למבחנם ואילו חלקם הקטן הם פרים בוגרים לאחר מבחן. 
באתר הפריה ממוקמת גם המעבדה המרכזית להכנת קשיות ההזרעה . המעבדה מפיקה כ 8,000 מנות זרע ביום.
. באתר ממוקמים גם משרדי החברה ועמדת חלוקת זרמה למזריעי הדרום. 
אתר שיאון- חפץ חיים
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