	טיפוח מעשי 


	

	טיפוח מעשי בעדר הישראלי 
מטרת הטיפוח הישראלי הוא לשפר את הערך הגנטי של אוכלוסיית הפרטים בדורות הבאים, כדי להשיא את רווח היצרנים / כדי לייצר יעילות מרבית. הביטוי המוחשי של מטרת הטיפוח הוא קביעת התכונות אותן מעוניינים לטפח ו- אינדקס הטיפוח. אינדקס הטיפוח משלב את הערכים הגנטיים של פרט כלשהו לתכונות השונות, ביחסים כלכליים מחושבים. בנוסף לתכונות ייצור, נכללים באינדקס תכונות בעלות חשיבות כלכלית מוכחת. אינדקס הטיפוח מורכב מ:

הפרש חזוי ל-ק"ג חלב * 0 

הפרש חזוי ל-ק"ג שומן * 7.9
הפרש חזוי ל-ק"ג חלבון * 23.7
הפרש חזוי ללוג רת"ס * 300-
הפרש חזוי לפוריות בנות * 26
הפרש חזוי להישרדות * 0.6
התמדה * 10

המלטות בנות הפר * 9-
70% - תכונות ייצור
10% - בריאות
10% - פוריות
10% - הישרדות
שיאון - הזרוע המבצעת של תכנית הטיפוח
כללי 
תפעול האתרים – ייצור זרמה – מעבדה ובנקים
ביצוע ההזרעות
ניהול עתודות במשק
עוברים
רכישת פרים צעירים ובחינתם
ארגון תערוכות בקר

כללי 
שיאון הינה חברה להזרעה מלאכותי אשר נוסדה בשנת 2001 לאחר איחוד שתי אגודות הזרעה "און" ו"השרות". שיאון היא הזרוע הביצועית של הטיפוח הישראלי והיא מחזיקה בשלושה אתרים נפרדים כ- 240 פרים . מידי שנה בוחנים בישראל כ-50 פרים צעירים אשר בסופו של תהליך המבחן מופץ לרפתן הישראלי לוח פרים המכיל כ-20 פרים. מבחן הפרים בישראל מתקיים פעמיים בשנה והוא מדרג את הפרים לפי אינדקס הטיפוח הישראלי הכולל תכונות ייצור, בריאות ופוריות. סכמת הטיפוח מובאת באיור
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לוח זמנים בתכנית הטיפוח
שלב
שנים
תיאור
1

0

בחירת עתודות והזרעה.

2

1

לידת עגל.

3

2

העגל נותן זירמה ומבצע 1000 הזרעות.

4

3

נולדות בנות העגל.

5

5

בנות העגל ממליטות.

6

6

הבנות מסכמות תחלובה ראשונה, מבחן פרים, בחירת פרי צמרת, הזרעה מרובה, הזרעות מבחן אופן המלטה.

7

7

נולדות בנות רבות, מבחן תחלובה שניה לבנות הראשונות, מבחן אופן המלטה.

8

9

נולדות בנות רבות , מבחן תחלובה שלישית לבנות הראשונות.

9

10

מבחן חוזר עם הישנות גבוהה, הבנות החדשות מסכמות תחלובה ראשונה.



שינויים באינדקס הטיפוח לפי השנים
אינדקס הטיפוח שינה את מרכיביו בהתאם להתפתחות הרפת בישראל. כיוון שכל שינויי מגיע לידי ביטוי משמעותי רק כ-3-5 שנים מאוחר יותר והתגובות לסלקציה נמדדות במרחק של 10 שנים יש לזהות ארבע "אבני דרך" במכלול התכונות הניתנות באינדקסים בטבלה. 
1. שנות ה-80: תכונות ייצור בלבד במטרה לייצר ק"ג חלב גבוה
2. תחילת שנות ה-90: ריכוזיות החלב עם דגש גבוה יותר לחלבון ובהמשך הסת"ס - תכונת מישנה ראשונה
3. תחילת שנות ה- 2000: תוספת של פוריות בנות – תכונת מישנה שניה
4. שנת 2004: קיבוע ריכוזיות החלב ותוספת של תכונה – ההישרדות: תכונת מישנה שלישית 
שנה
חלב
ק"ג שומן
ק"ג חלבון
ק"ג סת"ס
פוריות בנות
הישרדות
<1985

0.670

10.00

1985-91

0.490

14.00

1991-96

0.274-

6.41

34.85

1996-01

0.274-

6.41

34.85

300-

2001

0.274-

6.41

34.85

300-

26

2002

0.220-

8.50

31.00

300-

26

2004

0.000

6.30

25.40

300-

26

0.6



תפעול האתרים – ייצור זרמה – מעבדה ובנקים

הפרים בישראל מחולקים בשלושה אתרים מרכזיים כאשר העגלים הצעירים נמצאים בשני אתרי גידול בצפון הארץ (לפי גיל) ואילו הפרים שמפיקים מהם את הזרמה נמצאים בדרומה של הארץ. 

אתר גידול עגלים בשדה אילן – גילאים 5-10 חודשים
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אתר הפריה בשיאון דרום (ליד קיבוץ חפץ חיים) – פרים בהפקת זרמה
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אתר היונקייה – מיקומו בקיבוץ גבע ומכיל עגלים צעירים בני שבוע עד כ-5 חודשים. עד גיל חודשיים העגלים במלונות ובזמן הזה הם עוברים טיפול להסרת הקרניים. לאחר גמילתם הם מועברים לקבוצות גידול ל-4 תאים מרווחים בהתאם לגילם. האתר סגור ומפוקח בצורה הדוקה ע"י השירותים הווטרינרים. לאחר בדיקות ווטרינריות הם מועברים בקבוצות לאתר הגידול הנמצא במושב שדה אילן.

אתר הגידול – מיקומו בשדה אילן  ומכיל עגלים צעירים בני 5-10 חודשים. העגלים נמצאים בתאים נפרדים ועוברים בין התאים בהתאם לגילם. גם אתר זה סגור ומפוקח ע"י השרותים הווטרינרים כאשר בסיומו של הגידול מבצעים סידרת בדיקות ווטרינריות לעגלים והם עוברים לבידוד של כ-30 יום באתר נפרד כהכנה לכניסתם לאתר הדרומי – פריית ההקפצה. בזמן הבידוד הם עוברים פעם נוספת סידרת בדיקות ווטרינריות, חיסונים וסימונים.

אתר דרומי – אתר ההקפצה של הפרים: הפרים קופצים במטרה להפיק זרע לעבודת ההזרעה בשטח ולבנק הזרע. תכנית ייחודית זו מאפשרת שמירה על מאגר גנטי גדול אשר מאפשרת הזרעה גם אם הפר מסיבות בריאותיות או מוות אינו יכול לייצר זרע. הפריה מכילה כ-200 פרים אשר ברובם פרים צעירים וממתינים למבחנם וחלקם הקטן הם פרים בוגרים לאחר מבחן. באתר הפריה ממוקמת גם המעבדה המרכזית להפקת זרע. המעבדה מפיקה כ-8,000 מנות זרע ביום באתר קיימים גם משרדי החברה ועמדת חלוקת זרמה למזריעי הדרום.

אתר צפוני – האתר מכיל  50% מכלל בנק הזרמה של "שיאון". כמו כן, קיימת באתר עמדת חלוקת זרמה למזריעי הצפון ומשרדי החברה לקשר מתמיד עם הרפתנים.



מבט כללי במעבדה : עמדת ממוחשבת של בחינת תאי הזרע ומכשיר מילוי הקשיות
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חלק ממערך הבנקים באתר הדרומי
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ביצוע ההזרעות 
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בישראל יש כ-450,000 הזרעות בשנה שברובן הם מהייצור המקומי של הזירמה הישראלית מהגזע השחור לבן המקומי. ההזרעות מבוצעות ע"י 48 מזריעים המבקרים ב-36 אזורי הזרעה מידי יום. ההזרעות מבוצעות בהתאם לתכנית שידוכים או בהתאם להנחיות של הרפתן או המזריע. אוכלוסיית העגלות מוזרעת בפרים שעברו מבחן לאופן המלטה, המבכירות מוזרעות ברובן בזרמת פרים צעירים ואילו הפרת הבוגרות מוזרעות בפרי הלוח המתאימים לתכונותיהן. כיום מזריעים כ-1,000 הזרעות לפר צעיר באוכלוסיית המבכירות. הנתונים של הפרות מרוכזים במאגר מרכזי של ספר העדר כאשר נתוני ההזרעות מגיעות מהמסופונים של המזריעים. מערכת זו מאפשרת שליטה מהירה ומדויקת במאגר הנתונים וכן חוסמת את אפשרות ההזרעה בקרבת דם או בפגמים גנטים כפי שמתגלים מדי זמן. המזריעים הינם הזרוע המבצעת של הטיפוח והם נותנים שרות יומי המלווה בעצות מקצועיות הניזונות מהמערכת המרכזית איתה הם מגיעים במגע שוטף אחת לשבוע. המזריעים מגיעים לשני אתרים מרכזים של שיאון במטרה לקבל זרמה, ציוד, חנקן ועידכונים. כמו כן, הם נפגשים בפגישות יזומות של שיאון במטרה לשפר את החלק המקצועי והשרותי שלהם. כל מזריע אחראי על אזור המכיל בתוכו משקים שיתופיים ומשפחתיים כאשר הכניסה למשקים אלו היא לפי קריאה ישירה למזריע באופן ממוחשב דרך המערכת המרכזית. 



ניהול עתודות במשק
תכנון ההזרעות לפרות העתודות מתוכנן ונשלט ע"י מערכת מרכזית הנקראת "מיטל" ובה יש מעקב אחר השידוכים הצפויים וההמלטות של הפרות המובילות בעדר הישראלי. הפרות הטובות ביותר בישראל הן בבעלות הרפתנים אולם העגלים הנולדים מהם נקנים ע"י "שיאון" ומגיל שבוע הם בטיפול של החברה. "שליפת" העתודות נעשית פעמים בשנה בצמוד למבחן הפרים ע"י ספר העדר- 1,000 הפרות הטובות ביותר המדורגות לפי אינדקס הטיפוח הישראלי מופיעות ברשימה ארצית אחת. שידוך הפרים הטובים ביותר (מקומיים ומחו"ל) מתבצע בצורה מתוכננת ע"י ועדה ארצית- "מעניינים מומלצים" והיא עוקבת ומשדכת את צמרת 300-500 הפרות העתודות. המלצות ההזרעות מהועדה מופיעות במסופוני המזריע וכן על כרטיסי העתודות. 

עוברים
טכניקת העברת העוברים היא מכשיר חשוב לקבלת עגלים משילוב ייחודי של פר ופרה מסוימים. שיטת העבודה וכלל הארגון של יחידת העברת העוברים מתוארת בפרוטרוט ב"עוברים". החלק המעשי נבחן בצורה שוטפת בכמות העגלים המגיעים למערכת הטיפוח. מטרתנו היא להגיע ללוח פרים שמרבית מהפרים שבו הם הצאצאים של שטיפות העוברים.

רכישת פרים צעירים ובחינתם
שיאון רוכשת כ-70-80 עגלים בשנה, בעקבות ההמלצות של ועדת "מעניינים מומלצים", ומרכזת אותם באתר היונקייה שבקיבוץ גבע. העגלים הנרכשים בגיל שבוע-חודש עוברים בחינה מחודשת של ועדת טיפוח וספר העדר וכ-50-60 מאושרים. בשלב הזה הם מקבלים שם ומספר ובגיל 13-14 חודש (לאחר אימות מדוקדק של האבהות מצד האב ואם העגל) מתחילים להפיק מהם זרמה באתר הדרומי של שיאון. זמן ממוצע של הזרעות הפר צעיר במשקים המעבירים את נתוניהם לספר העדר הוא כ-3 חודשים. מספר הזרעות המבחן נע בין 850-1500 (מושפע רבות מעונת השנה) וזאת במטרה לקבל כ-100 בנות מהפר. בהמשך אוספים את הזרמה לבנקים וממתינים לתוצאות המבחן הראשונות כשהפר הוא בגיל חמש.
פרים צעירים מבטיחים: מערך הטיפוח הישראלי משתמש גם במונח של "פרים צעירים מבטיחים". פרים אלו עומדים בקריטריונים של אומדני הורשה גבוהים מאוד המחושבים לפי הוריהם. מספר הזרעותיהם ברפת מגיע לפי 3-4 פעמים מהזרעות פר צעיר רגיל. תכנון ההזרעות בהם הוא לפי קווים גנטים והם מופיעים בלוח הפרים לרפתן בצבע אדום. פרים צעירים מבטיחים החלו את עבודתם בשנת 1998 וכיום הם נכנסים ללוח הפרים בצורה מוגברת. שיטה זו מקנה למערכת הטיפוח מאגר גנטי משובח בעל סיכוי גבוה יותר למבחן טוב ומהימן.
לוח הפרים הישראלי כולל בתוכו פרים אשר אבותיהם הם הרכב גנטי של הפרים הטובים ביותר לאותו הזמן מישראל ומהעולם. הלוח כולל ברובו פרים נבחנים ובמקצתו "פרים צעירים מבטיחים" אשר מתחלפים לאחר מכסה של כ- 3,000 הזרעות. הזרעות פרי הלוח מלווה בהמלצת "שיאון" לאחוזי שימוש, כלומר, כל פר מקבל אחוז שימוש להזרעות ברפת למשך תקופת הלוח – כחצי שנה. אחוזי השימוש של כל פר הוא נתון גמיש אשר יכול להשתנות בהתאם לצרכים והיעדים של כל רפת ורפת.
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